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F O R O R D 

NAVF's utredningsinstitutt besluttet våren 1972 å sette i gang en under­

søkelse av hvordan de fleste kategorier nyutdannede akademikere fra våre 

universiteter og høgskoler tilpasser seg arbeidsmarkedet i løpet av det 

første halvår etter eksamen. 

Det første kull som ble undersøkt, var vårkullet 1972. Denne rapporten 

omfatter høstkullet 1972. Undersøkelsen er lagt opp som en spørreskjema­

undersøkelse, og samtlige kandidater i de kategorier undersøkelsen om­

fatter fikk tilsendt spørreskjema i mai 1973, dvs. ca. et halvt år etter 

eksamen. 

De kategorier som omfattes av undersøkelsen, er kandidater fra samtlige 

åpne studier bortsett fra teologi, og dessuten kandidater fra Norges 

Handelshøyskole, Norges Tekniske høgskole, Arkitekthøgskolen i Oslo, 

Norges Veterinærhøgskole og distriktshøgskolene. 

Konsulent Knut Meier har ledet innsamling og bearbeiding av data og har 

utarbeidet meldingen. 

Oslo, mai 1974 

Sigmund Vangsnes 
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S A M M E N D R A G 

I. I denne meldingen presenterer NAVF's utredningsinstitutt resultatene
fra en undersøkelse for å kartlegge hvordan nyuteksaminerte kandi­
dater fra våre universiteter og høgskoler tilpasser seg a�eidsmar­
kedet i løpet av det første halve året etter eksamen. Undersøkelsen
gjelder kandidatene fra eksamenstallet høsten 1972 som ble forespurt
via spørreskjema pr. 15. mai 1973. Dette er den andre undersøkelsen
av dette slag. Den første omfattet vårkullet 1972.

Undersøkelsen omfatter følgende kategorier: 

Filologer (cand.philol., mag.art. og cand.mag.) 
Realister (cand.real. og cand.mag.) 
Jurister (cand.jur.) 
Sosialøkonomer (cand.oecon. og exam.oecon.) 
Psykologer (cand.psykol. og mag.art.) 
Sosiologer (cand.sosial., cand.polit. og mag.art.) 
Statsvitere (cand.polit. og mag.art.) 
Fagpedagoger (cand;paed., cand.polit. og mag.art.) 
Veterinærer (cand.med.vetr.) 
Siviløkonomer (NHH) 
Sivilingeniører (NTH) 
Arkitekter (NTH og Arkitekthøyskolen 1 Oslo) 
Cand.mag. (samfunnsvitere) 
Distriktshøyskolekandidater 

Det var i alt 1.439 kandidater - 86% av samtlige - som besvarte 
spørreskjemaet. Svarprosenten varierte en del for de ulike kandi­
datgruppene, men for de aller flestes vedkommende lå den på over 
80% - høyest for sosialøkonomene med en svarprosent på hele 94%. 

Det understrekes at undersøkelsen gir et bilde av situasjonen på ar­
beidsmarkedet på et gitt tidspunkt, mai 1973, og ingen prognose over 
den fremtidige utvikling. Den dreier seg om nyuteksaminerte kandi­
dater og gir ikke noe representativt bilde for samtlige akademikere. 

II. Tabell A (side 12) gir en oversikt over hovedresultatene av under­
søkelsen. Av de i alt 1.439 kandidatene var 760 (53%) yrkesaktive
ca. et halvt år etter eksamen. Ser man bort fra cand.mag.-gruppen
og bare betrakter de Øvrige kandidatkategoriene med embetsek­
samen, var yrkesfrekvensen ca. 67%. Yrkesaktive kandidater innbe-
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fatter foruten de som var i "fast arbeid" også de kandidater som 
hadde "midlertidig arbeid" - dvs. arbeid av kortere varighet enn 
6 måneder (vikariat, korttidsengasjement o.l.). 

Sanunenlikner man disse totaltallene med de tilsvarende for det 
foregående kandidatkull - vårkullet 1972 - har yrkesfrekvensen for 
kandidatmassen sett under ett, gått ned. Dette skyldes først og 
fremst at kandidatenes fordeling på utdanningskategorier er noe 
forskjellig fra det foregående kull. Spesielt er forskjellen stor 
for siv.ing.-gruppen som denne gang utgjør en meget stor andel av 
kandidatene - over 40% av kandidatmassen over cand.mag.-nivå. Den 
eneste gruppe over cand.mag.-nivå som har hatt en markert nedgang 
i yrkesfrekvensen er cand.philol. Dette skyldes for en stor del 
at disse kandidatene, i motsetning til det foregående kull, korn på 
arbeidsmarkedet midt i et skoleår. Gruppen cand.jur. og cand.­
oecon. har hatt en markert oppgang i yrkesfrekvensen. 

III. Arbeidsledige kandidater er her definert som: Kandidater som oppga
at de var uten inntektsgivende arbeid pr. 15. mai 1973 til tross
for at de hadde søkt aktivt etter arbeid, pluss de som hadde rent
tilfeldig arbeid uten noen som helst tilknytning til utdanningen.
Det må her presiseres at de kandidatene som kom i den sistnevnte
kategori selv hadde krysset av for at arbeidet var av rent tilfel­
dig art uten relevans i forhold til utdanningen, og at det ble be­
traktet som en ren nØdlØsning.

Tabell B (side 13) gir en oversikt over antall arbeidsledige, hvor 
mange av kullets kandidater som.meldte seg på arbeidsmarkedet og 
ledighetsprosenter. De absolutte tall er i mange tilfelle små, 
noe en må være oppmerksom på når en sanunenlikner ledighetsprosenter. 

Av de i alt 1.439 nye kandidatene var det 858 som meldte seg på ar­
beidsmarkedet. De øvrige søkte ikke arbeid fordi de skulle avtjene 
militærtjenesten, Ønsket å studere videre, Ønsket å være hjenunevær­
ende, o.a. Av disse 858 ble 100 kandidater registrert som arbeids­
ledige ca. et halvt år etter eksamen, hvilket gir en arbeidsledig­
hetsprosent på 11.7%. Den tilsvarende ledighetsprosenten for det 
foregående kull var 6.4% - 54 personer. Denne Økning i ledighets­
prose.nten gir ikke et helt korrekt uttrykk for en tilsvarende gene­
rell endring av situasjonen. Korrigerer en for at kandidatene er 
ulikt fordelt på utdanningsgrupper i de to undersøkelsene, blir 
Økningen av den totale ledighetsprosent likevel på nesten 4%. Det 
var i første rekke den Økte ledighet i cand.philol. og sivilingen­
iør-gruppene som trakk gjennomsnittsledigheten opp. 

Av de i alt 100 arbeidsledige kandidatene tilhørte 35 gruppen som 
hadde rent tilfeldig arbeid uten tilknytning til utdanningen. 
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IV. Situasjonen på arbeidsmarkedet varierte meget mellom de ulike kan­
didatgruppene. En ser av tabell A og B at følgende grupper hadde
få eller ingen arbeidsledige og høye yrkesfrekvenser: jurister,
sosialøkonomer, psykologer, sosiologer, statsvitere, fagpedagoger,
veterinærer og realister (cand.real.).

Yrkesfrekvensen blant disse kandidatgruppene varierte mellom 80 og 
100%, høyest for statsvitere, fagpedagoger og veterinærer. 

Av tabell C fremgår det at de fleste av disse kandidatene syntes de 
også hadde fått relevant arbeid i forhold til utdanningen. Juris­
tene og sosiologene var de mest tilfredse kandidatene av samtlige 
på dette punkt. Med unntakelse av sosialøkonomene hadde disse kan­
didatkategoriene heller ingen problemer på arbeidsmarkedet ved den 
forrige undersøkelsen. 

Sanunenliknet med de ovennevnte grupper lot siviløkonomene, filolog­
ene og sivilingeniørene til å ha visse problemer på arbeidsmarkedet. 
Ledighetsprosenten varierte for disse grupper mellom 13-19%, lavest 
for siviløkonomene og høyest for sivilingeniørene. Det må her leg­
ges til at det for sivilingeniørenes vedkonunende var store forskjel­
ler mellom de ulike avdelinger. F.eks. var det ingen arbeidsledige 
sivilingeniører fra almenavdelingen og få fra elektroavdelingen, 
mens arbeidsledighetsprosenten for sivilingeniørene fra maskin-, 
berg- og kjemiavdelingen lå på mellom 25-30%. 

Sanunenliknet med det foregående kull Øket arbeidsledigheten for dis­
se tre gruppene. Den noe vanskeligere situasjon for filologene har 
sannsynligvis sin vesentlige forklaring i at kandidatene fra dette 
siste kullet kom på markedet midt i et skoleår. Skolen er tradisjo­
nelt den store næringssektor for nye filologer. Den forverrede si­
tuasjonen for siviløkonomene og sivilingeniørene må sees på bakgrunn 
av de noe usikre forventninger som rådet innen deler av næringslivet 
etter folkeavstemningen om EF høsten 1972 og fram til handelsavtalen 
våren 1973. Men det må også tilføyes at konjunkturoppgangen her i 
landet, som startet høsten 1972, forsterket seg utover vinteren og 
våren 1973 og på det tidspunkt denne undersøkelsen ble foretatt var 
det et generelt stramt arbeidsmarked. 

En ser videre av tabell A at filologene, siviløkonomene og sivil­
ingeniørene hadde de laveste yrkesfrekvenser av gruppene over cand.­
mag.-nivå. For de to sistnevnte grupper lå yrkesfrekvensen på samme 
nivå som sist, mens filologene hadde en forholdsvis markert nedgang. 
Foruten relativ hØy arbeidsledighet skyldes de lave yrkesfrekvenser 
for filologene og siviløkonomene at en relativ stor andel av kandi­
datene studerte videre etter eksamen og for sivilingeniørene at 
nesten en tredjepart dro i det militære etter endt utdanning. 
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De aller fleste av kandidatene fra cand.mag.-gruppen studerte videre 
på heltid - for de flestes vedkommende med henblikk på å ta hovedfag 
og oppnå full embetseksamen. De høyeste studiefrekvenser og laveste 
yrkesfrekvenser hadde gruppene exam.oecon. og cand.mag. (realister). 

V. Samtlige kandidater ble spurt om hvorledes de selv vurderte arbeids­
markedssituasjonen for sin egen gruppe med hensyn til å få relevant
arbeid i Oslo og i landet for øvrig. Se tabell D. Det viste seg at 
sosial- og siviløkonomene pluss distriktshøgskolekandidatene vur­
derte arbeidsmarkedssituasjonen som ganske god i Oslo, men dårlig i
landet for øvrig. Filologene (cand.philol.), psykologene og veteri­
nærene vurderte derimot situasjonen som dårlig i Oslo, men ganske
god i landet for øvrig. Statsvitere, fagpedagoger og spesielt juris­
tene syntes arbeidsmarkedet var ganske godt både i Oslo og i landet
for øvrig, mens sivilingeniørene, arkitektene og til dels realistene
syntes situasjonen var mindre god over hele landet.

VI. Undersøkelsen belyser også de ulike kategorienes fordeling på nær­
ingssektorer. Hele 80% av de yrkesaktive sosialøkonomene begynte i
Statsadministrasjonen. Dette er en enestående konsentrasjon om en
bestemt sektor som ikke forekonnner for noen av de andre kandidat­
gruppene. Juristene gikk også for en stor del til Statsadministra­
sjonen, foruten til Politi og rettsvesen. De fleste filologer
(cand.philol.) begynte å arbeide i Skolen - 62%. Skolen innbefat­
ter her grunnskolen, gymnas og yrkesskolen. Av realistene (cand.­
real.) begynte 35% i Skolen, mens 48% begynte i mer forsknings­
pregede sektorer som Universitet og høgskoler og Forskningsinsti­
tutter. Halvparten av psykologene begynte ved Skolepsykologkonto­
rer og 20% i Helsesektoren. Sosiologene og statsviterne hadde
konsentrert seg for en stor del i de to forskningspregede sekto­
rer - Universitet og høgskoler og Forskningsinstitutter - mens de
7 fagpedagogene fordelte seg utover i flere ulike sektorer. Sivil­
økonomene viste også stor spredning. Industri og Statsadministra­
sjonen var de to største avtagere av nye siviløkonomer. Av sivil­
ingeniørene ble 13% sysselsatt i Industri og bergverk, mens hele
40% gikk til Forskningsinstitutter og Norges Tekniske Høgskole. Av
yrkesaktive kandidater med cand.mag.-utdanning, arbeidet de fleste
i Skolen. Spesielt gjaldt dette for filologene, mens realistene
og samfunnsviterne hadde i noen grad også spr-�dd seg utover i andre
sektorer.

Stort sett er det ikke skjedd vesentlige endringer i de enkelte kan­
didatgruppers fordeling på næringssektorer i forhold til det fore­
gående kull. 
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Gjennomsnittslønnen for de nye 
på ca. kr. 3.900,- pr. måned. 
var dette en Økning på 2.6%. 

kandidatene over cand.mag.-nivå lå 
I forhold til det foregående kull 

Lønnen til de nye kandidatene varierte imidlertid sterkt mellom de 
ulike gruppene. Høyest lå fagpedagogene og veterinærene med en 
gjennomsnittlig månedslønn på henholdsvis kr. 4.800,- og kr. 4.600,-. 
Den høye lønnen til fagpedagogene må sees på bakgrunn av at disse 
kandidatene stort sett er noe eldre enn de øvrige, og mange har 
lønnsansiennitet fra undervisningsarbeid i studietiden. Lavest lå 
statsviterne, sivilingeniørene og siviløkonomene med ca. kr. 3.700,­
til kr. 3.800,- pr. måned. De grupper som hadde den største økning 
i gjennomsnittslønnen i forhold til foregående kull, var sosialøko­
nomene og juristene. Disse to gruppers gjennomsnittslønninger lå 
nå over gjennomsnittsbeløpet for hele kandidatmassen. 

For cand.mag.-gruppene lå gjennomsnittslønnen på ca. kr. 3.500,- pr. 
mnd., det samme som for det foregående kull. 

VII. Ser en på hvor i landet de nye akademikerne begynte å arbeide, viste
det seg at hele 60% av de yrkesaktive kandidatene slo seg ned i Øst­
landsområdet - 45% i Oslo alene. Under 2% av de nye kandidatene ar­
beidet på Sørlandet, mens 17% arbeidet i Trøndelag, 15% på Vestlandet
og mellom 6 og 7% i Nord-Norge. Spesielt interessant er sammenhengen
mellom lærested og arbeidssted. For filologer (cand.philol.) og rea­
lister (cand.real.) som ble utdannet ved Universitetet i Oslo arbei­
det over 80% av begge kategorier i Østlandsområdet, og 80% av de som
tok eksamen ved Universitetet i Bergen arbeidet på Vestlandet. Til­
svarende andel av filologer og samtlige realister fra Universitetet
i Trondheim arbeidet i Trøndelag. Noenlunde tilsvarende tall gjorde
seg også gjeldende for cand.mag.-gruppene. Blant sivilingeniørene,
som utdannes i Trondheim, arbeidet nesten halvparten i Trøndelag, og
ca. 35% av siviløkonomene, som utdannes i Bergen, var sysselsatt på
Vest landet.
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Tabell A. Uteksaminerte kandidater høsten 1972 fordelt etter aktivitet 
ca. ! år etter eksamen. De tilsvarende tall for det foregå­
ende kandidatkull (vår-kullet 1972) står i parantes. 

� 

[ 1.J [ 2. J Andel ikke yrkesaktive [2]-[6] 

Antall Andel [ 3.] [ 4.] [ 5. J [6.] 

kandidater yrkesaktive Studerte Arbeids- Militær- Annet S U M 
% videre ledige tjeneste 

% 
% % % g 

Cand.philol. 103 (159) 63.1 (76. 1) 21. 4 (14. 5) 11. 7 (4.4) 0 (1.9) 3.8 (3.1) 100 

Mag.art. (hist.fil.) 11 (28) 72. 7 (71.4) 18.2 (7.1) 9.1 ( 14. 3) 0 (7.2) 0 (0) 100 

Cand.real. 132 (182) 78.8 (79 .1) 6.8 (8.2) 3.8 (2.2) 9.2 (8. 2) 1.4 (2. 3) 100 

Cand.jur. 78 (86) 87.2 (79. 0) 5.1 (4. 7) 5.1 ( 4. 7) 1.3 (10. 4) 1. 3 (1. 2) 100 

Cand.oecon. 30 (39) 86.8 (77.0) 3.3 (0) 3.3 (15.4) 3.3 (7. 6) 3.3 (0) 100 

Psykologer 28 (36) 89. 3 (92.0) 3.6 (0) 0 (0) 7.1 (8.0) 0 (0) 100 

Sosiologer 16 (8) 87.6 (87.5) 6.2 (0) 0 (O) 6.2 (0) 0 (12. 5) 100 

Statsvitere 7 (13) 1100.0 (100.0) 0 (0) 0 (O) 0 (0) 0 (O) 100 

Fagpedagoger 7 (12) 100.0 (91. 7) 0 (8.3) 0 (0) 0 (O) 0 (0) 100 

Cand.med.vetr. 21 100.0 0 0 0 0 100 

Siviløkonomer 84 (88) 64.3 (64. 8) 15.5 (15.9) 9.5 (5. 7) 10. 7 (13 .6) 0 (O) 100 

Sivilingeniører 429 (143) 53.8 (53.1) 4.4 (2.1) 12.4 (4.9) 29.2 (3 7 .1) 0.2 (2. 8) 100 

Arkitekter 31 (27) 71.0 (77.8) 0 (0) 6.5 (0) 22.5 (11.1) 0 (11.1) 100 

S U M 977 (821) 66. 7 (73.2) 7.4 (7.6) 8.8 (4. 5) 16.2 (12. 5) 0.9 (2.8) 100 

Cand.mag. (hist. fil.) 213 (280) 20.7 (2 7 .1) 70.9 (63. 9) 4.2 (2. 5) 0.4 (2.5) 3.8 (4 .0) 100 

Cand.mag. (mat .nat.) 152 (154) 18.4 (22.1) 76.3 (70.2) 1. 3 (0.6) 3.3 (4.5) 0.7 (2.6) 100 

Cand.mag. (samf. vit.) 52 (53) 42.3 (34.0) 53.9 (60. 3) 3.8 (1.9) 0 (1.9) 0 (1.9) 100 

Exam.oecon. 32 (48) 12.5 (12.5) 84.4 (83.3) 0 (0) 3.1 (4. 2) 0 (0) 100 

S U M 449 (535) 21. 8 (25. O) 71. 7 (67.1) 2.9 (1. 7) 1.6 (3 .2) 2.0 (3 .0) 100 

Distriktshøgskolekand. 13 (116) 61. 5 (57.0) 15.4 (21. 5) 7.7 (6. 9) 7. 7 (14. 6) 7.7 (0) 100 

S U M T O T A L 1439 ( 14 72) 52.7 (56.3) 27.5 (29.4) 7 .o (3. 8) 11. 5 (8.6) 1. 3 ( 1. 9) 100 
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Tabell B. Antall kandidater fra høstkullet 1972 som var arbeidsledige 
ca. ! år etter eksamen (pr. 15. mai 1973) sett i relasjon til 
antallet av kullets kandidater som meldte seg på arbeidsmarke­
det i dette tidsrommet. De tilsvarende tall for det fore­
gående kandidatkull står i parantes. 

Antall kandidater 
Antall 

Arbeids-
Utdanning som meldte seg på 

arbeidsledige 
ledighets-

arbeidsmarkedet prosent 

Cand. phi lal. 77 (127) 12 (7) 15.6 (5.5) 

Mag. art. (hist.fil.) 9 (22) 1 (4) 11.1 (18.2)

Cand.real. 109 (145) 5 (4) 4.6 (2. 8) 

Cand. jur. 72 (70) 4 (4) 5.6 (5.7) 

Cand.oecon. 27 (36) 1 (6) 3.7 (16. 7)

Psykologer 25 (33) 0 (O) 0 (O) 

Sosiologer 14 (7) 0 (O) 0 (O) 

Statsvitere 7 (13) 0 (0) 0 (0) 

Fagpedagoger 7 (11) 0 (O) 0 (0) 

Cand.med.vetr. 21 0 (0) 0 (O) 

Siviløkonomer 62 (62) 8 (5) 12.9 (8.1) 

Si vi lingeni ører 284 (80) 53 (7) 18.7 (8.8) 

Arkitekter 24 (21) 2 (0) 8.3 (O) 

S u m 738 (627) 86 (37) 11. 7 (5.9) 

Cand.mag. (hist. fil.) 53 (80) 9 (7) 17.0 (8.8) 

Cand.mag. (mat.nat.) 30 (35) 2 (1) 6.7 (2.9) 

Cand.mag. (samf.vit.) 24 (19) 2 (1) 8.3 (5.2) 

Exam.oecon. 4 (6) 0 (0) 0 (O) 

S u m 111 (140) 13 (9) 11. 7 (6.4) 

Distriktshøgskolekand. 9 (75) 1 (8) 11.1 (10. 7)

S U M T O T A L 858 (842) 100 (54) 11. 7 (6. 4) 
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Tabell C. De yrkesaktive kandidatene relativt fordelt etter hvorledes de 
vurderte utdanningen i relasjon til de arbeidsoppgaver man had­
de. 

� 

"Meget godt" "Middels" 
eller eller 

S U M 
"Godt" "Dårlig" 

% % g

Cand.philol. 65 35 100 

Mag.art. (hist.fil.) 62 38 100 

Cand.real. 68 32 100 

Cand.jur. 85 15 100 

Cand.oecon. 70 30 100 

Psykologer 64 36 100 

Sosiologer 86 14 100 

Statsvitere 72 28 100 

Fagpedagoger 57 43 100 

Cand.med.vetr. 96 4 100 

Siviløkonomer 66 34 100 

Sivilingeniører 75 25 100 

Arkitekter 73 27 100 

Cand.mag. (hist. fi 1.) 60 40 100 

Cand.mag. (mat .nat.) 70 30 100 

Cand.mag. (samf. vit.) 60 40 100 

Distriktshøgskolekandidater 62 38 100 

S u m 72 28 100 
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Tabell D. Kandidatene relativt fordelt etter hvorledes de selv vurderte 
arbeidsmarkedssituasjonen for sin gruppe m.h.t. l fl relevant 
arbeid i Oslo og i landet for øvrig. 

� 

Arbeidsmarkedet i Oslo 
Arbeidsmarkedet i landet 

for øvrig 

Gcid Middels Dårlig s u m God Middels Dårlig s u m 

% % % % % % % % g 

Cand.philol. 10 36 54 100 44 48 8 100 

Mag.art. (hist. fi 1.) 11 55 34 100 13 37 50 100 

Cand. real. 18 40 42 100 25 47 28 100 

Cand.jur. 80 19 1 100 43 47 10 100 

Cand.oecon. 45 48 7 100 7 30 63 100 

Psykologer 7 28 65 100 85 15 0 100 

Sosiologer 7 80 13 100 14 50 36 100 

Statsvitere 83 17 0 100 33 50 17 100 

Fagpedagoger 43 57 0 100 43 28 29 100 

Cand.med.vetr. 16 52 32 100 53 43 4 100 

Siviløkonomer 64 33 3 100 4 58 38 100 

Sivilingeniører 20 52 28 100 6 34 60 100 

Arkitekter 16 61 23 100 7 70 23 100 

Cand.mag. (hist.fil.) 31 48 21 100 64 33 3 100 

Cand.mag. (mat. nat.) 22 56 22 100 35 47 18 100 

Cand.mag. (s amf. vit.) 30 52 18 100 22 49 29 100 

DistriktshØgskolekand. 83 17 0 100 8 66 26 100 

S U M 29 46 25 100 27 41 32 100 
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INNLEDNING 

NAVF's utredningsinstitutt foretok i mai 1973 en spørreskjemaundersøk­
else blant de fleste kategorier nye akademikere som ble uteksaminert 
fra våre universiteter og høgskoler høsten 1972. Dette er den andre 
undersøkelsen av dette slag. Den første omfatter vårkullet 1972. 

De kategorier som omfattes av undersøkelsen er: 

Filologer (cand.philol., mag.art., cand.mag.) 
Realister (cand.real., cand.mag.) 
Jurister (cand.jur.) 
Sosialøkonomer (cand.oecon., exam.oecon.) 
Psykologer (cand.psychol., mag.art.) 
Sosiologer (cand.sosial., mag.art.) 
Statsvitere (cand.polit., mag.art.) 
Fagpedagoger (cand.paed., cand.polit., mag.art.) 
Cand.mag. (samfunnsvitere) 
Veterinærer (cand.med.vetr.) 
Siviløkonomer (NHH) 
Sivilingeniører (NTH) 
Arkitekter (NTH og Arkitekthøgskolen 1 Oslo) 
Distriktshøgskolekandidater 

Hensikten med disse undersøkelsene er å belyse de nye kandidatenes si­
tuasjon den første tid etter avlagt eksamen. De aspekter som dekkes, 
gjelder bl.a. de nye kandidatenes aktivitet: studerte de videre, var 
de yrkesaktive eller arbeidsledige, avtjente de sin verneplikt, etc.? 

For de kandidater som var i arbeid inneholder rapporten også opplysnin­
ger om arbeidets art, sektor av næringslivet, lønn etc. Det er også 
tatt inn opplysninger om hvordan kandidatene vurderte arbeidsmarkeds­
situasjonen for sin egen gruppe generelt og hvordan de vurderte sin 
egen jobb i forhold til utdannelsen. 

NAVF's utredningsinstitutt tar også sikte på å gjøre disse undersøkel­
sene til en periodisk foreteelse, slik at en til enhver tid kan være 
ajour med situasjonen for de ulike grupper nyutdannede akademikere og 
endringer i denne over tiden. 
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For at resultatene i denne rapporten ikke skal feiltolkes, vil vi gjerne 
få understreke følgende: 

Oversikten dreier seg om nyuteksaminerte kandidater og 
gir ikke noe representativt bilde for den samlede be­
stand. 

Den gir et bilde av situasjonen på et gitt tidspunkt, 
mai 1973, ingen prognose over den fremtidige utvikling. 

Undersøkelsen tok i prinsippet sikte på å dekke samtlige kandidater i de 
kategorier som er tatt med. Av de 1742 kandidatene som ble uteksaminert 
høsten 1972, fikk 1684 tilsendt spørreskjemaet (de øvrige var det ikke 
mulig å skaffe adresse til). Antallet som besvarte skjemaet var 1447, 
hvilket gir en svarprosent for hele kandidatmassen på 86%. 
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CAND.PHILOL. OG MAG.ART. 

1. ANTALL KANDIDATER

Fra Universitetet i Oslo, Bergen og Trondheim ble det høsten 1972 ut­
eksaminert 146 cand.philol/mag.art. På grunn av manglende adresse på 
noen, mottok 142 spørreskjemaet, og av disse svarte 114 kandidater -
dvs. en svarprosent på 80. 

Cand.philol: 

Antall uteksaminerte kandidater: 
Antall som besvarte spørreskjemaet: 

Mag.art.: 

Antall uteksaminerte kandidater: 
Antall som besvarte spørreskjemaet: 

134 (82 menn 
103 (59 menn 

12 (8 menn 
11 (8 menn 

2. HOVEDSAKELIG BESKJEFTIGELSE PR. 15. MAI 1973

52 kvinner) 
44 kvinner) 

4 kvinner) 
3 kvinner) 

Av tabell 2.1 går det fram at yrkesfrekvensen for cand.philol.-gruppen 
var 63.1%. Sett i forhold til de øvrige kandidatgrupper som er med i 
undersøkelsen er dette en relativt lav yrkesfrekvens, og sannnenliknet 
med det foregående kull av filologer gikk yrkesfrekvensen betydelig ned, 
da den sist var over 77%. Blant de kandidater som var yrkesaktive! år 
etter eksamen, hadde også en høy andel "midlertidig arbeid"x) - 43% av
de yrkesaktive mot bare 3% for det foregående kull. Av de yrkesaktive 
kandidatene hadde hele 13 (6 menn og 7 kvinner) deltidsarbeid. 

x) Definisjon av "midlertidig arbeid" på side 8.
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Tabell 2.1. Kandidatene fordelt etter utdanning og aktivitet ca. ! år 
etter eksamen. 

� 
t 

A. Yrkesaktive

Fast arbeid

Midlertid arbeid

Yrkesaktive 
totalt 

B, Ikke yrkesaktive 

Studerte videre 

Arbeidsledige 

Militærtjeneste 

Hjemmeværende 

Annet 

Ikke yrkesaktive 

totalt 

Sum (A + B) 

Antall 

I alt 

37 

28 

65 

22 

12 

0 

4 

0 

38 

103 

C a n d. 

kandidater 

M K 

24 13 

15 13 

39 26 

12 10 

8 4 

0 4 

20 18 

59 44 

p h i l o 1. 

Prosent Antall 

I alt M K I alt 

35.9 40. 7 29.5 6 

27.2 25.4 29.5 2 

63.1 66.l 59.0 8 

21. 4 20.3 22.8 2 

11. 7 13. 6 9.1 l 

0 0 

3.8 9.1 0 

0 0 

36.9 33.9 41.0 3 

100.0 100.0 100.0 11 

M a g. a r 

kandidater 

M K 

5 1 

2 0 

7 1 

l l 

0 l 

1 2 

8 3 

t. 

Prosent 

I alt 

54.5 

18.2 

72. 7

18.2 

9.1 

0 

0 

0 

27.3 

100.0 

Som en ser av tabellen var 38cand.philol. ikke yrkesaktive og av disse 
var 12 arbeidsledige. Ser en disse 12 i relasjon til de kandidater 
som gjorde et aktivt forsøk på å skaffe seg arbeid, gir dette en ledig­
hetsprosentx) på 15,6%, mot tilsvarende 5,5% for det foregående kull.
Ledigheten var noe større for menn enn for kvinner. Ledighetsprosenten 
for dette kull var blant de høyeste sammenliknet med de øvrige kandidat­
grupper. 

Denne forverring av situasjonen for cand.philol.-gruppen må sees på bak­
grunn av at disse kandidatene meldte seg på arbeidsmarkedet midt i 
skoleåret. Skolen er den store næringssektor for filologene og vanske­
lighetene med å få ansettelse her på et slikt tidspunkt understrekes ved 
at så mange kandidater hadde midlertidig arbeid. Andelen av de yrkesak­
tive kandidatene som begynte i arbeide i skolen var betydelig lavere for 
dette kull enn det foregående. 

x) Definisjon av arbeidsledige og ledighetsprosent på side 8.
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Det var ingen samvariasjon mellom karakterer til eksamen og arbeidsledig­
het for denne gruppen. De 12 arbeidsledige cand.philol. representerte 
både kullet karaktermessige dårligste og beste halvpart. 

Hele 21.4% av kandidatene Ønsket å studere videre. Dette er en meget høy 
andel sammenliknet med de øvrige kandidatgruppene over cand.mag.nivå, 
og representerer en Økning på over 7% fra det foregående kull. Av de 22 
kandidatene som studerte videre holdt 17 på med pedagogisk seminar. 

Mag.art.-gruppen hadde en høyere yrkesfrekvens og en lavere arbeidsledig­
het enn cand.philol.-gruppen. For det foregående kull var forholdet om­
vendt. 

3. NÆRING, LØNN OG ARBEIDETS ART

A. Næringssektor og lønn

Tabell 3.1. De yrkesaktive cand.philol. fordelt på næringssektorer og 
månedslønn fra hovedarbeidsgiver. 

Antall Prosent Gjennom-

Næringssektor kandi- sni ttlig 
månedslønn dater I alt M K 

(kr.) 

Skolen 39 60.0 59.0 61. 7 4.040,-

Herav: Grunnskolen 25 38.5 38.5 38.6 
Gymnas 14 21.5 20.5 23.1 

Universitet og høgskoler 10 15.4 15.4 15.4 3.870,-

Statsadministrasjonen 4 6.2 10.3 0 3.600,-

Distriktshøgskole, sosial-
og lærerskole o.l. 4 6.2 2.6 11.5 4.430,-

Forskningsinstitutter 2 3.0 2.6 3.8 -

Nærings- og fagorganisa-
sjener 2 3.0 2.6 3.8 -

Statsbanker 1 1.6 2.6 0 -

Annet 3 4.6 7.5 3.8 -

S u m 65 100.0 100.0 100.0 4.000,-
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Den dominerende næringssektor for cand.philol-gruppen var Skolen (grunn­
skolen og gymnas) som sysselsatte 60% av de nye kandidatene. Dette er 
likevel en nedgang på hele 20 prosentenheter sammenliknet med det fore­
gående kull. 

En annen interessant endring er at blant de kandidatene som begynte å 
arbeide i Skolen, gikk hele 65% til grunnskolen og 35% til gymnaset, 
mens forholdet var helt omvendt for det forrige kull av filologer. 

Som nevnt tidligere understreker dette vanskeligheten med å få arbeid i 

skolen midt i et skoleår. 

Den nest største næringssektor var nå som sist Universitet og høgskoler. 
Fordelingen på næringssektorer var temmelig lik for begge kjønn. 

Kandidatene var noe ujevnt fordelt med hensyn til hovedkarakter til ek­
samen og hvilken næringssektor de arbeidet i. Skolen hadde en overvekt 
av kandidater fra kullets karaktermessige svakeste halvpart, spesielt 
gjaldt dette grunnskolen, mens sektoren Universitet og høgskoler og 
Statsadministrasjonen hadde en overvekt av kandidater fra den karakter­
messige beste halvpart. 

De 8 yrkesaktive mag.art. fordelte seg på følgende næringssektorer: 

Universitet og høgskoler: 3 kandidater (37.5%) 

Skolen: 

Bibliotek og museer: 

3 

2 

li 

li 

(37.5%) 

(25.0%) 

Den gjennomsnittlige månedslønn for cand.philol.-gruppen var 
kr. 4.000,- (mot sist kr. 3.940,-). Dette er en mindre Økning i gjen­
nomsnittslønnen enn for de fleste av de andre kandidatgruppene. Kvinnene 
hadde en høyere gjennomsnittslønn enn menn. 

Medianlønnen for denne gruppen var ca. kr. 3.900,- pr. mnd. (dvs. at 
halvparten av kandidatene tjente mindre og den andre halvparten mer enn 
dette beløp). Alle lønnsberegningene refererer seg til kandidater som 
arbeidet på heltid. 

Den gjennomsnittlige månedslønn for mag.art.-gruppen var kr. 3.700,-. 
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B. Arbeidets art

"Daglige" arbeidsfunksjoner
x) som ble oppgitt av de yrkesaktive cand.­

philol. og mag.art. var: 

Undervisning ...................... . 75% av kandidatene 
Forskning .•........................ 13% " " 

Utredningsarbeid ...•.........•.•... 7% " " 

Pedagogisk rådgivnings- og vei-
ledningsarbeid .........•.........•. 7% " " 

C. Ekstrainntekter

Av de yrkesaktive cand.philol. som arbeidet på heltid hadde hele 29 kan­
didater (55%) ekstrainntekter. Dette er inntekt i bistilling, overtid 
o.l. For de som hadde slik inntekt lå gjennomsnittsbeløpet pr. mnd. på
ca. kr. 350,-.

4. TILFREDSHETSINDIKATORER

A. Vurdering av utdanning/arbeidsoppgaver

På spørsmål om hvorledes de yrkesaktive cand.philol. synes utdannelsen 
passet til arbeidsoppgavene man hadde, svarte 26% "meget godt" mens 11% 
svarte "dårlig". 

Tabell 4.1. De yrkesaktive cand.philol. fordelt etter hvorledes de vur­
derte utdanningen i relasjon til arbeidsoppgavene. 

Svaralternativer 
Antall 

Prosent 
kandidater 

"Meget godt" 17 26.2 

"Godt" 25 38.5 

"Middels" 16 24.6 

"Dårlig" 7 10. 7

S u m 65 100.0 

x) Summen overstiger 100% forde noen kandidater oppgir flere arbeids­
funksjoner.
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Av tabell 4.1 fremgår det at ca. 65% av kandidatene syntes utdannelsen 
passet meget godt eller godt i relasjon til sine arbeidsoppgaver. Denne 
andelen er for øvrig temmelig lik den tilsvarende andel for det foregå­
ende kull. 

Det var store forskjeller i svarfordelingen mellom kandidatene i de 
ulike næringssektorene. Nesten 60% av kandidatene som arbeidet i grunn­
skolen svarte "Middels" eller "Dårlig" på dette spørsmål, dvs. at hoved­
tyngden av de cand.philol. som var mindre tilfredse arbeidet i denne 
sektor. Kandidatene som arbeidet i gymnaset var stort sett tilfredse 
med arbeidsoppgavene sett i relasjon til utdannelsen, og blant kandida­
tene som arbeidet i sektoren Universitet og høgskole svarte samtlige 
enten "Meget godt" el ler "Godt" på dette spørsmålet. 

Av de 8 yrkesaktive mag.art. syntes 2 kandidater at utdannelsen passet 
"Meget godt" til arbeidsoppgavene og ingen svarte "Dårlig". Svarfor­
delingen til mag.art.-gruppen: 

"Meget godt" .......... 2 
"Godt" •............... 3 
"Middels" . . . • . . . . . . . . . 3 
"Dårlig" .............. 0 

B. Ønsket å skifte arbeidsplass

kandidater 
" 

" 

" 

Hele 43 yrkesaktive cand.philol. - 67% (66% menn, 69% kvinner) - ønsket 
eller hadde planer om å skifte arbeidsplass i løpet av det nærmeste 
året. Ingen av de andre kandidatgruppene hadde en så stor andel blant 
de yrkesaktive som ønsket å skifte arbeidsplass, og sammenliknet med 
det foregående kull er dette en Økning på 27 prosentenheter. Dette må 
sees på bakgrunn av at mange hadde midlertidig stilling - ca. 60% av de 
som ønsket å skifte arbeidsplass begrunnet det med "nåværende stilling 
er av midlertidig art". Dette henger igjen sammen med at kandidatene 
denne gang, i motsetning til sist, kom ut midt i et skoleår. Videre 
oppga 30% som hovedgrunn "ønsker arbeidsoppgaver som svarer bedre til 
utdannelsen". Det var 10 kandidater som Ønsket arbeid på et annet geo­
grafisk sted. 

Av de 8 yrkesaktive mag.art. ønsket 4 kandidater å skifte arbeidsplass, 
vesentlig på grunn av at den stilling de hadde var av midlertidig art. 
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C. Egen vurdering av arbeidsmarkedet

Samtlige kandidater (yrkesaktive/ikke yrkesaktive) ble spurt om hvor­
ledes de selv vurderte arbeidsmarkedssituasjonen for sin egen gruppe med 
hensyn til å få relevant arbeid i Oslo og i landet for øvrig. En ser av 
tabell 4.2 at en stor del av filologene vurderte mulighetene som dårlig 
i Oslo, men temmelig bra i landet for øvrig. Mag.art.-gruppen vurderte 
sin egen situasjon noe pessimistisk både i Oslo og i landet for øvrig. 

Tabell 4. 2. Kandidatene relativt fordelt etter utdanning og 
de selv vurderte arbeidsmarkedssituasjonen for 
med hensyn til å få relevant arbeid i Oslo og i 
øvrig. 

hvorledes 
sin gruppe 
landet for 

Cand.philol. Mag.art. 
Vurdering av arbeids-

markedssituasjonen Oslo 
Landet for 

Oslo Landet for 
øvrig øvrig 

% % % % 

"God" 10 44 11 12 

"Middels" 36 48 55 38 

"Dårlig" 54 8 34 50 

S u m 100 100 100 100 

Det var liten forskjell i vurderingen av arbeidsmarkedssituasjonen mel­
lom menn og kvinner. Mange av cand.philol.-kandidatene som vurderte 
situasjonen som "Dårlig" i Oslo, begrunnet det med vanskelighetene med 
å få arbeid i gymnaset. Det var lettere å få arbeid i gymnaset utenfor 
Oslo, og da spesielt utenfor det sentrale Østlandsområdet. 



- 25 -

5. TIDEN DET TOK Å FÅ ARBEID, OG HVORLEDES MAN FIKK KJENNSKAP TIL STIL­
LINGEN

De yrkesaktive cand.philol. fikk arbeid temmelig raskt. Hele 51% av 
kandidatene brukte 2 uker eller mindre fra de begynte å søke aktivt 
etter arbeid til de fikk ansettelse. 

Tabell 5.1. De yrkesaktive cand.philol. relativt fordelt etter hvor lang 
tid det tok fra de begynte å søke aktivt til de fikk arbeid. 

I alt M K 
u k e r 

% % % 

Fra 0 - 2 51 66 27 
li 3 - 6 33 23 50 
li 7 uker eller mer 16 11 23 

s u m 100 100 100 

En ser av tabell 5.1 at kvinnene brukte noe lengere tid enn menn. Det 
var for øvrig bare 5 kandidater (8%) som brukte 12 uker eller mer. 

Av de 65 yrkesaktive cand.philol. fikk 24 kandidater (37%) arbeid gjen­
nom arbeidsgivers annonse. Dette er en betydelig mindre andel sammen­
liknet med det foregående kull da over 60% fikk arbeid på denne måten. 
Derimot var andelen som fikk arbeid gjennom personlig henvendelse fra 
arbeidsgiver betraktelig større for dette kull enn for det foregående. 
Dette har nok også sammenheng med-det tidspunkt disse kandidatene kom 
ut på arbeidsmarkedet. 

Tabell 5.2. De yrkesaktive cand.philol. relativt fordelt etter hvor­
ledes de fikk kjennskap til sin stilling. 

I alt M 

Alternativer 
% % % 

Arbeidsgivers annonse 37 36 39 

Personlig henvendelse fra arbeidsgiver 21 26 12 

Egen forespørsel 14 11 19 

Gjennom studiene 9 11 8 

Var ansatt på arbeidssteder fra før 9 5 15 

Gjennom bekjente 8 8 7 

Annet 2 3 0 

S u m 100 100 100 

Av de 8 yrkesaktive mag.art. var 6 kandidater ansatt på arbeidsstedet 
fra før (under studiene). 
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6. GEOGRAFISK FORDELING

Tabell 6.1. De yrkesaktive cand.philol. relativt fordelt etter hvilket 
lærested de ble uteksaminert fra og hvilken landsdel de ar­
beidet i. 

� 

Øst- Oslo + 
sør- Vest- Trønde- Nord-

Antall 
Oslo landet Øst-

landet landet lag Norge 
S u m kandi-

Læ ellers landet dater 

Oslo Universitet 53 29 82 5 2 2 9 100 46 

Bergen Universitet 7 7 14 0 80 0 6 100 

Trondheim Univer-
sitet 0 0 0 0 0 75 25 100 

S u m 39 22 61 3 20 6 10 100 

Som det fremgår av tabell 6.1 arbeidet hele 82% av de yrkesaktive som 
ble uteksaminert fra Universitetet i Oslo i Østlandsområdet, mens 80% 
av de som tok eksamen ved Universitetet i Bergen arbeidet på Vest­
landet. Av de 4 kandidatene som ble uteksaminert fra Universitetet i 
Trondheim arbeidet 3 i Trøndelag og 1 i Nord-Norge. Den geografiske 
sammenheng mellom utdannings- og arbeidssted var således meget sterk 
for cand.philol.-gruppen og var mere utpreget for dette kull sammenlik­
net med det forrige. Det var ingen vesentlig forskjell mellom menn og 
kvinner. 

15 

4 

65 
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CAND.REAL. 

1. ANTALL KANDIDATER

Fra Universitetet i Oslo, Bergen og Trondheim ble det høsten 1972 ut­
eksaminert 148 cand.real. På grunn av manglende adresse på noen, mot­
tok 143 spørreskjemaet, og av disse svarte 134 kandidater - dvs. en 
svarprosent på hele 94%. 

Antall uteksaminerte kandidater: 
Antall som besvarte spørreskjemaet: 

148 (140 menn - 8 kvinner) 
134 (128 menn - 6 kvinner) 

2. HOVEDSAKELIG BESKJEFTIGELSE PR. 15. MAI 1973

Av tabell 2.1 fremgår det at yrkesfrekvensen for cand.real-gruppen var 
nesten 79%. Denne yrkesfrekvensen er helt lik den som gjaldt for det 
foregående kull av realister. Av de kandidater som var yrkesaktive ! 
år etter eksamen, hadde 9.6% (10 kandidater) "midlertidig arbeid"x).
Andelen i midlertidig arbeid var noe mindre for dette kull sammenliknet 
med det forrige. Det var kun 4 av de yrkesaktive som hadde deltidsar­
beid, resten arbeidet på heltid. 

x) Definisjon av "midlertidig arbeid" på side 8.
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Tabell 2.1. Kandidatene fra cand.real.-kullet fordelt etter aktivitet 
ca. 4 år etter eksamen. 

Antall kandidater Prosent 
Aktivi tet 

I alt M K I alt 

A. Yrkesaktive

Fast arbeid 94 91 3 71. 2

Midlertidig arbeid 10 9 1 7.6 

Yrkesak ti ve totalt 104 100 4 78.8 

B. Ikke yrkesaktive

Studerte videre 9 9 0 6.8 

Arbeids ledige 5 4 1 3.8 

Militærtjeneste 12 12 0 9.2 

Hjemmeværende 1 0 1 0.7 

Annet 1 1 0 0.7 

Ikke yrkesaktive totalt 28 26 2 21. 2 

SUM (A + B)
x) 

132 126 6 100.0 

Som en ser av tabellen var 28 kandidater ikke yrkesaktive og av disse 
var 5 arbeidsledige. Ser en disse 5 i relasjon til de kandidater som 
gjorde et aktivt forsøk på å skaffe seg arbeid, gir dette en ledighets­
prosentxx) på 4.6%, mot tilsvarende 2.8% for det foregående kull.

Det var ingen samvariasjon mellom karakterer til eksamen og arbeids­
ledighet for cand.real.-gruppen. De 5 arbeidsledige kandidatene repre­
senterte både kullets karakterrnessig dårligste og beste halvpart. 

x) Denne undersøkelsen behandler ikke
i utlandet på tellingstidspunktet.
besvarte spørreskjemaet arbeidet i
kandidater i tabell 132.

de kandidater som var yrkesaktive 
Siden 2 av de 134 cand.real. som 

utlandet, er det totale antall 

xx) Definisjon av arbeidsledige og ledighetsprosent på side 8.
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I alt 9 kandidater (6.8% ) studerte videre etter eksamen, og av disse 
holdt 8 på med pedagogisk seminar. Denne andelen som studerte videre er 
temmelig lik den som gjaldt for det foregående kull. 

Det ser i det hele tatt ut som at disse kandidater har tilpasset seg på 
noenlunde samme måte som det forrige kullets kandidater med hensyn til 
hovedsakelig beskjeftigelse ! år etter eksamen. 

3. NÆRING, LØNN OG ARBEIDETS ART

A. Næringssektor og lønn

Tabell 3.1. De yrkesaktive cand.real. fordelt på næringssektorer og 
månedslønn fra hovedarbeidsgiver. 

Gjennom-

Næringssektor 
Antall 

Prosent snittlig 
kandidater månedslønn 

(kr.) 

Universitet og høgskoler 37 35.6 3.950,-

Skolen 36 34.6 4.070,-

Herav: Grunnskolen 20 19. 3
Gymnas 13 12.5
Fag- og yrkesskoler 3 2.8 

Forskningsinstitutter 10 9.6 3.750,-

Statsadministrasjonen 6 5.8 4.500,-

Industri og bergverk 5 4.8 4.450,-

Helsesektoren 2 1. 9 -

Distriktshøgskole, sosial-
og lærerskole o.l. 2 1.9 -

Annet
x) 6 5.8 -

S u m 104 100.0 4.060,-

x) "Annet" består her av en kandidat i hver av næringssektorene Kraft­
og vannforsyning, Statsbanker, Næringsorganisasjoner, Forretnings­
messig tjenesteyting (EDB), Underholdning og annet.
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Hele 36% av de yrkesaktive kandidatene begynte å arbeide i sektoren Uni­
versitet og høgskole, og neste 10% i Forskningsinstitutter. Det vil si 
at nær halvparten av de nye realistene gikk til forskningspregede sek­
torer. Skolen sysselsatte over 34% av kandidatene og var den nest 
største næringssektor. Blant kandidatene i Skolen arbeidet 55% i grunn­
skolen og 36% i gymnaset. Bortsett fra at den andel realister som ble 
sysselsatt i Skolen var langt lavere enn tilsvarende andel for filolog­
ene, var den relative fordeling på henholdsvis gymnas og grunnskolen tem­
melig lik. 

To av de fire yrkesaktive kvinnene arbeidet i grunnskolen og en i hver 
av sektorene Universitet og høgskoler og Helsesektoren. 

Sett under ett er fordelingen på næringssektorer for cand.real.-gruppen 
meget lik den som gjaldt for det foregående kull. 

Kandidatene var ujevnt fordelt med hensyn til hovedkarakter til eksamen 
og hvilken næringssektor de arbeidet i. Skolen hadde en overvekt av 
kandidater fra kullets karaktermessig svakeste halvpart. Spesielt 
gjaldt dette grunnskolen, mens sektorene Universitet og høgskoler og 
Statsadministrasjonen hadde en overvekt av kandidater fra den karakter­
messige beste halvpart. 

Den gjennomsnittlige månedslønn for cand.real.-gruppen var kr. 4.060,­
(mot sist kr. 3.890,-) som er det tredje høyeste beløp blant utdannings­
gruppene som er med i undersøkelsen. Medianlønnen for denne gruppen var 
ca. kr. 3.900,- pr. mnd., (dvs. at halvparten av kandidatene tjente 
mindre og den andre halvparten mer enn dette beløp). Realistene hadde 
en relativt stor spredning oppover på lønnsskalaen, - 5 kandidater 
tjente over kr. 5.000,- pr. mnd. (Alle lønnsberegninger refererer seg 
til kandidater som arbeidet på heltid.) 

B. Arbeidets art

"Daglige" arbeidsfunksjoner
x) som ble oppgitt av de yrkesaktive cand.­

real. var: 

Undervisning 60% av kandidatene 

Forskning . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 45%

Planleggings- og utredningsarbeid ........ 20% 

Teknisk arbeid (konstruksjonsdrifts­
prosess-, laboratoriearbeid) .......•..•.. 

Statistiske analyse og programmerings-
arbeid .................................. .

9% 

8% 

" " 

" " 

" " 

" " 

x) Summen overstiger 100% fordi noen kandidater oppgir flere arbeids­
funksjoner.
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Det var fortsatt en liten andel av kandidatene som drev med "matematisk 
arbeid", men for dette kullets vedkommende var "teknisk arbeid" repre­
sentert, noe som ikke var tilfelle sist. 

C. Ekstrainntekter

Av de yrkesaktive cand.real. som arbeidet på heltid hadde hele 60 kan­
didater (60%) ekstrainntekter. Dette er inntekt i bistilling, overtid 
o.l. For de som hadde slik inntekt lå gjennomsnittsbeløpet pr. mnd.
på ca. kr. 350,-.

4. TILFREDSHETSINDIKATORER

A. Vurdering av utdanning/arbeidsoppgaver

På spørsmål om hvorledes de yrkesaktive cand.real. syntes utdannelsen 
passet til arbeidsoppgavene man hadde, svarte 36% "Meget godt" mens 
bare 6% svarte "Dårlig". 

Tabell 4.1. De yrkesaktive cand.real. fordelt etter hvorledes de vur­
derte utdanningen i relasjon til arbeidsoppgavene. 

Svaralternativer 
Antall 

Prosent 
kandidater 

"Meget godt" 37 35.6 

"Godt" 34 32.7 

"Middels" 27 25.9 

"Dårlig" 6 5.8 

S u m 104 100.0 

Av tabell 4.1 fremgår det at ca. 68% av kandidatene syntes utdannelsen 
passet meget godt eller godt i relasjon til sine arbeidsoppgaver. 
Denne andelen er for øvrig nøyaktig lik den tilsvarende andel for det 
foregående kul 1. 
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Det var store forskjeller i svarfordelingen mellom kandidatene i de ulike 
næringssektorene. Hele 75% av kandidatene som arbeidet i grunnskolen 
svarte "Middels" eller "Dårlig" på dette spørsmål, dvs. at hovedtyngden 
av de cand.real. som var mindre tilfredse arbeidet i denne sektor. Kan­
didatene som arbeidet i gymnaset var stort sett tilfredse. Det sannne 
gjaldt for de i Forskningsinstitutter og i Industrien. Kandidatene i 

sektoren Universitet og høgskoler var spesielt tilfredse på dette punkt 
hvor hele 36 av de 37 kandidatene syntes utdannelsen passet meget godt 
eller godt til de arbeidsoppgaver de hadde. 

B. Ønsket å skifte arbeidsplass

I alt 44 av de yrkesaktive cand.real. (42%) Ønsket eller hadde planer om 
å skifte arbeidsplass i løpet av det nærmeste år. Av disse kandidatene 
var det ca. 50% som begrunnet det med at den stillingen de hadde var av 
midlertidig art, og 30% oppga som hovedgrunn at de "ønsket arbeidsopp­
gaver som svarer bedre til utdannelsen". Det var 7 kandidater (16%) som 
Ønsket arbeid på et annet geografisk sted. 

C. Egen vurdering av arbeidsmarkedet

Samtlige kandidater (yrkesaktive/ikke yrkesaktive) ble spurt om hvorledes 
de selv vurderte arbeidsmarkedssituasjonen for sin egen gruppe med hensyn 
til å få relevant arbeid i Oslo og i landet for øvrig. 

Tabell 4.2. Kandidatene relativt fordelt etter hvorledes de selv vur­
derte arbeidsmarkedssituasjonen for sin gruppe med hensyn 
til å få relevant arbeid i Oslo og i landet for øvrig. 

Vurdering av Oslo Landet for 
arbeidsmarkeds- % 

øvrig 
situasjonen % 

"God" 18 25 

"Middels" 40 47 

"Dårlig" 42 28 

S u m 100 100 



- 33 -

En ser av tabell 4.1 at realistene vurderte sttuasjonen på arbeidsmarke­
det stort sett som middels eller dårlig i Oslo, men noe bedre i landet 
for øvrig. En av årsakene til dette er vanskeligheten med å få arbeid 1. 

gymnaset i Oslo noe som er betraktelig lettere utenom Oslo og da spe­
sielt utenfor det sentrale Østlandsområdet. En annen årsak til at så­
pass få vurderte mulighetene som gode er tilstrammingen i utbydet av 
stillinger i de forskningspregete sektorer. 

5. TIDEN DET TOK Å FÅ ARBEID OG HVORLEDES MAN FIKK KJENNSKAP TIL STIL­
LINGEN

Over 61% av de yrkesaktive cand.real. brukte bare 2 uker eller mindre 
fra de begynte å søke aktivt etter arbeid til de fikk ansettelse. Sett 
i relasjon til de øvrige kandidatgruppene fikk realistene arbeid raskt 
og dette kull fikk også arbeid noe raskere enn det forrige. 

Det var kun 6 kandidater (6%) som brukte 12 uker eller mer. 

Tabell 5.1. De yrkesaktive cand.real. relativt fordelt etter hvor lang 
tid det tok fra de begynte å søke aktivt til de fikk ar­
beid. 

U k e r Prosent 

Fra 0 - 2 61 

" 

3 - 6 17 

" 7 uker eller mer 22 

s u m 100 

Av de 104 yrkesaktive cand.real. fikk 43 arbeid gjennom arbeidsgivers 
annonse. Hele 29 kandidater var ansatt på arbeidsstedet fra før (under 
studiene). Sammenliknet med de øvrige kandidatgrupper er denne andelen 
meget høy. 

Hele fordelingen av kandidatene etter hvordan de fikk kjennskap til sine 
stillinger - tabell 5.2 - er meget lik den tilsvarende fordeling for det 
forrige kul 1. 
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Tabell 5.2. De yrkesaktive cand.real. relativt fordelt etter hvorledes 
de fikk kjennskap til sin stilling. 

Alternativer 

Arbeidsgivers annonse 

Var ansatt på arbeidsstedet 
fra før 

Personlig henvendelse 
arbeidsgiver 

Gjennom studiene 

Egen forespørsel 

Gjennom bekjente 

S u m 

6. GEOGRAFISK FORDELING

fra 

Prosent 

41 

28 

10 

10 

8 

3 

100 

Tabell 6.1. De yrkesaktive cand.real. relativt fordelt etter hvilket 
lærested de ble uteksaminert fra og hvilken landsdel de 
arbeidet i: 

� 

Øst- Oslo + 
Sør- Vest- Trønde- Nord-

Oslo landet Øst- S u m 
ellers landet 

landet landet lag Norge 
d 

Oslo Universitet 62 18 80 3 3 4 10 100 

Bergen Universitet 9 5 14 0 77 5 4 100 

Trondheim Univer-
sitet 0 0 0 0 0 100 0 100 

S u m 47 14 61 2 18 10 9 100 

Antall 
kandi-
dater 

76 

22 

6 

104 

Som det fremgår av tabell 6.1 var den geografiske sammenheng mellom ut­
dannings- og arbeidssted meget sterk for cand.real.-gruppen, noe som og­
så var tilfelle for det foregående kull. I alt 80% av de som tok eksa­
men ved Universitetet i Oslo arbeidet i Østlandsområdet - hele 62% i 

selve Oslo, mens 77% av de som ble uteksaminert fra Universitetet i 
Bergen arbeidet på Vestlandet. Samtlige av de som tok eksamen ved Uni­
versitetet i Trondheim var sysselsatt i Trøndelag. Det var bare 9% av 
hele kullet som arbeidet i Nord-Norge. 
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CAND.JUR. 

1. ANTALL KANDIDATER

Fra Universitetet i Oslo ble det høsten 1972 uteksaminert 98 cand.jur. 
På grunn av manglende adresse på noen mottok 92 spørreskjemaet, og av 
disse svarte 78 kandidater - dvs. en svarprosent på 84%. 

Antall uteksaminerte kandidater: 
Antall som besvarte spørreskjemaet: 

98 (88 menn 
78 (69 menn -

2. HOVEDSAKELIG BESKJEFTIGELSE PR. 15. MAI 1973

10 kvinner) 
9 kvinner) 

Av tabell 2.1 fremgår det at yrkesfrekvensen for cand.jur.-gruppen var 
over 87%. Dette er en relativt høy yrkesfrekvens i forhold til gjen­
nomsnittet for samtlige kandidatgrupper. Sammenliknet med det fore­
gående kull av jurister, gikk yrkesfrekvensen opp, da den sist var 79%. 
Samtlige av de kvinnelige cand.jur. var yrkesaktive og i "fast arbeid". 
Blant de menn som var yrkesaktive! år etter eksamen hadde 10% (6 kan­
didater) "midlertidig arbeid"xJ. Det var kun to av de yrkesaktive kan­
didatene som hadde deltidsarbeid, resten arbeidet på heltid. 

x) Definisjon av "midlertidig arbeid" på side 8.
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Tabell 2.1. Kandidatene fra cand.jur.-kullet fordelt etter aktivitet ca. 
! år etter eksamen.

Antall 
Aktivitet 

I alt 

A. Yrkesaktive

Fast arbeid 62 

Midlertidig arbeid 6 

Yrkesaktive totalt 68 

B. Ikke yrkesaktive

Studerte videre 4 

Arbeids ledige 4 

Militærtjeneste 1 

Hjemmeværende 1 

Annet 0 

Ikke yrkesaktive totalt 10 

SUM (A + B) 78 

kandidater 

M 

53 

6 

59 

4 

4 

1 

1 

10 

69 

K 

9 

0 

9 

0 

0 

0 

0 

0 

9 

Prosent 

I alt 

79. 5

7.7

87.2 

5.1 

5.1 

1.3 

1. 3

0

12.8 

100.0 

Som en ser av tabellen var 10 kandidater ikke yrkesaktive og av disse 
var 4 arbeidsledige. Ser en disse 4 i relasjon til de kandidater som 
gjorde et aktivt forsøk på å skaffe seg arbeid, gir dette en ledig­
hetsprosentx ) på 5.5%, det samme som for det foregående kull. 

Det synes her å være en samvariasjon mellom karakterer til eksamen og 
arbeidsledighet for denne kandidatgruppen. Alle de 4 arbeidsledige 
cand.jur. tilhørte kullets karaktermessig dårligste fjerdedel. 

I alt 4 kandidater studerte videre etter eksamen, hvorav to ønsket å 
ta eksamenen om igjen for å forbedre karakteren. 

x) Definisjon av arbeidsledige og ledighetsprosent på side 8.
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Kandidatene fra dette kullet har stort sett tilpasset seg på noenlunde 
samme måte som det forrige kullets kandidater med hensyn til hovedsake­
lig beskjeftigelse! år etter eksamen. 

3. NÆRING, LØNN OG ARBEIDETS ART

A. Næringssektor og lønn

Tabell 3.1. De yrkesaktive cand.jur. fordelt på næringssektorer og 
månedslønn fra hovedarbeidsgiver. 

Gjennom-

Næringssektor 
Antall Prosent 

snittlig 
kandidater månedslønn 

(kr.) 

Statsadministrasjonen 30 44.1 3.900,-

Politi og rettsvesen 14 20.6 4.230,-

Fylkesadministrasjon 8 11. 8 3.870,-

Kommuneadministrasjon 6 8.8 3.930,-

Universitet og høgskoler 3 4.4 -

Statsbanker 2 3.0 -

Annet
x) 

5 7.3 -

S u m 68 100.0 4. 030 ,-

Den store næringssektoren for de juridiske kandidatene var Statsadmi­
nistrasjonen som sysselsatte nær halvparten av kandidatene. Blant de 
30 som begynte her gikk 5 til Miljøverndepartementet, 4 til Rikstrygde­
verket, 3 til Justisdepartementet og 3 til Finansdepartementet. De 
øvrige hadde fordelt seg med 1 og 2 kandidater til ulike departement og 
direktorater. 

x) "Annet" består her av 1 kandidat i hver av næringssektorene: Kraft­
og vannforsyning, Varehandel, Næringsorganisasjoner, Forretningsmes­
sig tjenesteyting (advokatkontor) og Bibliotek/museer.
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Ser man på Stats-, fylkes- og kommuneadministrasjon samlet, tok disse 
ca. 65% av de nye cand.jur. Videre sysselsatte sektoren Politi og 
rettsvesen over 20% av kandidatene. Bare 1 av de nye juristene begynte 
i et privat advokatfirma. 

Av de 9 yrkesaktive kvinnene begynte 5 i Statsadministrasjonen, 2 i 
Politi og rettsvesen og 1 i henholdsvis Fylkes- og kommuneadministra­
sjonen. 

Cand.jur.-gruppens fordeling på næringssektorene er meget lik den som 
gjaldt for det foregående kull. Den eneste forskjell er fordelingen 
innen Statsadministrasjonen hvor disse kandidatene spredde seg utover i 
mange ulike departement og offentlige kontorer, mens kandidatene fra 
det foregående kull hovedsakelig var konsentrert i Justisdepartementet 
og Sosialdepartementet. 

Kandidatene var noe ujevnt fordelt med hensyn til hovedkarakter til ek­
samen og hvilken næringssektor de arbeidet i. Blant de største sektor­
ene hadde Politi og rettsvesen en overvekt av kandidater fra kullets 
karaktermessig beste halvpart, mens forholdet var omvendt for Fylkesad­
ministrasjonen. Blant kandidatene i Statsadministrasjonen var det om­
trent like mange fra kullets karaktermessig beste som dårligste halv­
part. 

Den gjennomsnittlige månedslønn for cand.jur.-gruppen var kr. 4.030,­
(mot sist kr. 3.710,-). Dette representerer en større Økning i lønnen 
enn gjennomsnittlig for samtlige kandidatgrupper, og lønnen for juris­
tene lå nå over gjennomsnittsbeløpet for hele kandidatmassen. Median­
lønnen for denne gruppen var kr. 3.900,- pr. måned (dvs. at halvparten 
av kandidatene tjente mindre og den andre halvparten mer enn dette be� 
lØp). Juristene hadde en relativt stor spredning oppover på lønnsska­
laen, - 4 kandidater tjente over kr. 5.000,- pr. måned. Alle lønnsbe­
regninger refererer seg til kandidater som arbeidet på heltid. 

B. Arbeidets art

"Daglige" arbeidsfunksjoner
x) som ble oppgitt av de yrkesaktive cand.jur. 

var: 

"Juridisk" arbeid ••.•.......••••... 78% av kandidatene 
Saksbehandlingsarbeid • . . . . . . . . • . . . • 38% . " " 
Utredningsarbeid . • . • . . . . . • . . . . . . • • • 7% " " 

x) Summen overstiger 100% fordi noen kandidater oppgir flere arbeids­
funksjoner.
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Dette representerer en liten forskyvning i forhold til det foregående 
kull ved at for disse kandidatenes vedkonunende var andelen som drev med 
"juridisk" arbeid noe større og andelen saksbehandlingsarbeid noe 
mindre enn sist. 

C. Ekstrainntekter

Av de yrkesaktive cand.jur. som arbeidet på heltid hadde nesten 60% 
(38 kandidater) ekstrainntekter. Dette er inntekt i bistilling, over­
tid, o.l. For de som hadde slik inntekt lå gjennomsnittsbeløpet pr. 
måned på ca. kr. 200,-. 

4. TILFREDSHETSINDIKATORER

A. Vurdering av utdanning/arbeidsoppgaver

På spørsmål om hvorledes de yrkesaktive cand.jur. syntes utdannelsen 
passet til arbeidsoppgavene man hadde, svarte 37% "Meget godt", mens 
ingen svarte "Dårlig". 

Tabell 4.1. De yrkesaktive cand.jur. fordelt etter hvorledes de vur­
derte utdanningen i relasjon til arbeidsoppgavene. 

Svaralternativer 
Antall 

Prosent 
kandidater 

"Meget godt" 25 36.8 

"Godt" 33 48.5 

"Middels" 10 14.7 

"Dårlig" 0 0 

S u m 68 100.0 

Av tabell 4.1 fremgår det at over 85% av kandidatene syntes utdannelsen 
passet meget godt eller godt i relasjon til sine arbeidsoppgaver. Denne 
andelen er noe høyere enn hva som var tilfelle for det foregående kull, 
og sanunenliknet med de øvrige kandidatgrupper var juristene blant de 
mest tilfredse kandidatene på dette punkt. 
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Det var liten forskjell i svarfordelingen mellom kandidatene i de ulike 
næringssektorene. I sektoren Politi og rettsvesen var en noe større 
andel av kandidatene "Meget godt" tilfreds på dette punkt enn i de 
øvrige sektorer, men stort sett var kandidatenes svarfordeling innen 
hver næringssektor som fordelingen for hele gruppen. 

B. Ønsket å skifte arbeidsplass

I alt 31 av de yrkesaktive cand.jur. (47%) ønsket eller hadde planer om 
å skifte arbeidsplass i løpet av det nærmeste år. Av disse kandidatene 
var det nesten halvparten som begrunnet det med at de Ønsket en så bred 
praksis som mulig og 9 kandidater (29%) ønsket arbeid på et annet geo­
grafisk sted. 

C. Egen vurdering av arbeidsmarkedet

Samtlige kandidater (yrkesaktive/ikke yrkesaktive) ble spurt om hvorle­
des de selv vurderte arbeidsmarkedssituasjonen for sin egen gruppe med 
hensyn til å få relevant arbeid i Oslo og i landet for øvrig. 

Tabell 4.2. Kandidatene relativt fordelt etter hvorledes de selv vur­
derte arbeidsmarkedsituasjonen for sin gruppe med hensyn 
til å få relevant arbeid i Oslo og i landet for øvrig. 

Vurdering av 
Oslo 

Landet for 
arbeidsmarkeds-

% 
øvrig 

situasjonen % 

"God" 80 44 

"Middels" 19 47 

"Dårlig" 1 19 

S u m 100 100 

En ser av tabell 4.2 at de fleste juristene vurderte situasjonen som god 
i Oslo og nesten halvparten av kandidatene vurderte også situasjonen som 
god i landet for øvrig. Sammenliknet med de øvrige kandidatgruppene var 
juristene blant de som totalt sett så lysest på sin egen situasjon. Det­
te var også tilfelle for det foregående kull. 
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5. TIDEN DET TOK Å FÅ ARBEID OG HVORLEDES MAN FIKK KJENNSKAP TIL STIL­
LINGEN

Ca. 58% av de yrkesaktive cand.jur. brukte bare 2 uker eller mindre fra 
de begynte å søke aktivt etter arbeid til de fikk ansettelse. Denne an­
delen som fikk arbeid så raskt er lik den tilsvarende for det forrige 
kull. 

Tabell 5.1. De yrkesaktive cand.jur. relativt fordelt etter hvor lang 
tid det tok fra de begynte å søke aktivt til de fikk ar­
beid. 

U k e r Prosent 

Fra 0 - 2 58 
li 3 - 6 38 

li 

7 uker eller mer 4 

s u m 100 

En ser av tabell 5.1 at nesten samtlige kandidater brukte under 7 uker 
på å skaffe seg arbeid, og sannnenliknet med de øvrige.kandidatgruppene 
fikk juristene arbeid meget raskt. 

Av de 68 yrkesaktive cand.jur. fikk hele 36 arbeid gjennom arbeidsgivers 
annonse og 10 kandidater fikk arbeid gjennom studiene. 

Tabell 5.2. De yrkesaktive cand.jur. relativt fordelt etter hvorledes 
de fikk kjennskap til sin stilling. 

Alternativer Prosent 

Arbeidsgivers annonse 53 

Gjennom studiene 15 

Egen forespørsel 13 

Personlig henvendelse fra 
arbeidsgiver 7 

Var ansatt på arbeidsstedet 
fra før 7 

Gjennom heskjente 5 

S u m 100 
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Sett i forhold til det foregående kull var andelen som nå fikk arbeid 
gjennom arbeidsgivers annonse mindre og andelen "gjennom studiene" og 
ved egen forespørsel større enn sist. 

6. GEOGRAFISK FORDELING

Tabell 6.1. De yrkesaktive cand.jur. fordelt etter hvilken landsdel 
de arbeidet i. 

Landsdel 
Antall 

Prosent 
kandidater 

Oslo 43 63 

Østlandet ellers 12 18 

Oslo + Østlandet 55 81 

Sørlandet 0 0 

Vestlandet 8 11 

Trøndelag 1 2 

Nord-Norge 4 6 

S u m 68 100 

En ser av tabell 6.1 at 63% av juristene arbeidet i Oslo og hele 81% i 
Østlandesområdet. Kandidatene for det foregående kull hadde også på 
tilsvarende måte konsentrert seg i det sentrale Østlandsområdet. 
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CAND.OECON. 

1. ANTALL KANDIDATER

Fra Universitetet i Oslo ble det høsten 1972 uteksaminert 32 cand.oecon. 
hvorav 30 kandidater svarte på vårt spørreskjema, dvs. en svarprosent på 
hele 94%. 

Antall uteksaminerte kandidater: 
Antall som besvarte spørreskjemaet: 

32 (30 menn 
30 (28 menn 

2. HOVEDSAKELIG BESKJEFTIGELSE PR. 15. MAI 1973

2 kvinner) 
2 kvinner) 

Av tabell 2,1 fremgår det at yrkesfrekvensen for cand.oecon.-gruppen var 
på nesten 87%. Dette er en relativt høy yrkesfrekvens i forhold til 
gjennomsnittet for samtlige kandidatgrupper. Sammenliknet med det fore­
gående kull av sosialøkonomer gikk yrkesfrekvensen opp da den sist var 
på 77%. Blant de som var yrkesaktive! år etter eksamen hadde kun 2 
kandidater "midlertidig arbeid". x) Samtlige av de yrkesaktive arbeidet 
på heltid. 

x) Definisjon av "midlertidig arbeid" på side 8,
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Tabell 2.1. Kandidatene fra cand.oecon.-kullet fordelt etter aktivitet 
ca. ! år etter eksamen. 

Aktivitet 

A. Yrkesaktive

Fast arbeid

Midlertidig arbeid

Yrkesaktive totalt

B. Ikke yrkesaktive

Studerte videre

Arbeidsledige

Militærtjeneste

Hjemmeværende

Annet

Ikke yrkesaktive totalt

SUM (A + B) 

Antall 

I alt 

24 

2 

26 

1 

1 

1 

1 

0 

4 

30 

kandidater 

M K 

24 0 

1 1 

25 1 

1 0 

1 0 

1 0 

0 1 

3 1 

28 2 

Prosent 

I alt 

80.0 

6.7 

86.7 

3.3 

3.3 

3.3 

3.3 

0 

13.2 

99.9 

Som en ser av tabellen var 4 kandidater ikke yrkesaktive og av disse var 
1 arbeidsledig. Ser man denne ene i relasjon til de kandidater som 
gjorde et aktivt forsøk på å skaffe seg arbeid gir dette en ledighets­
prosentx) på 3.7%, mot tilsvarende hele 16.7% (6 kandidater) for det 
foregående ku11. 

Kandidatene fra dette cand.oecon.-kullet tilpasset seg arbeidsmarkedet 
på en langt bedre måte enn det foregående kull. 

x) Definisjon av arbeidsledige og ledighetsprosent på side 8. 
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Tabell 3.1. De yrkesaktive cand.oecon. fordelt på næringssektorer og 
månedslønn fra hovedarbeidsgiver. 

Gjennom-

Næringssektor 
Antall 

Prosent snittlig 
kandidater månedslønn 

(kr.) 

Statsadministrasjonen 21 81.0 4.070,-

Statlig finansinstitusjon 
(DUF) 1 3.8 -

Bank (privat) 1 3.8 -

Universitet og høgskoler 1 3.8 -

Forskningsinstitutter 1 3.8 -

Næringsorganisasjoner 1 3.8 -

S u m 26 100.0 4.030,-

En ser av tabell 3.1 at Statsadministrasjonen var den helt dominerende 
næringssektor for cand.oecon.-gruppen, som sysselsatte hele 81% av de 
nye kandidatene. Dette er en enestående konsentrasjon om en bestemt 
sektor som ikke forekommer for noen av de andre kandidatgruppene. Sam­
menliknet med det foregående kull Økte andelen som gikk til Statsadmi­
nistrasjonen med hele 25 prosentenheter. Blant de 21 kandidatene som 
arbeidet i denne sektor gikk 4 til Finansdepartementet, 3 til Statistisk 
Sentralbyrå, 2 til Rikstrygdeverket og de øvrige hadde fordelt seg med 1 
kandidat til ulike departementer og direktorater. 

Den gjennomsnittlige månedslønn for cand.oecon.-gruppen var kr. 4.030,­
(mot sist kr. 3.670,-), som for øvrig er lik gjennomsnittslønnen for 
cand.jur.-gruppen. Dette representerer for sosialøkonomene en større 
Øking i lønnen enn gjennomsnittlig for samtlige kandidatgrupper, og løn­
nen lå nå over gjennomsnittsbeløpet for hele kandidatmassen. Medianløn­
nen for denne gruppen var ca. kr. 4.100,- pr. mnd. (dvs. at halvparten 
av kandidatene tjente mindre og den andre halvparten mer enn dette be­
løp). Det var meget liten spredning i lønnen. Hovedtyngden av kandi­
datene hadde en månedslønn på omtrent det samme nivå som gjennomsnitts-
beløpet for hele gruppen. 
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beløpet for hele gruppen. For øvrig var denne medianlønnen den nest 
høyeste blant samtlige kandidatgrupper. Alle lønnsberegninger refererer 
seg til kandidater som arbeidet på heltid. 

B. Arbeidets art

"Daglige" arbeidsfunksjoner
x) som ble oppgitt av de yrkesaktive cand.­

oecon. var: 

Utredning og saksbehandlingsarbeid ..••... 
Statistisk analysearbeid .............•... 
Planleggingsarbeid ...•.........•..•...•.. 
Regnskaps- og budsjettarbeid .....•......• 

87% 
30% 
15% 
15% 

av kandidatene 
ti li 

li li 

ti li 

Denne fordeling på arbeidsfunksjoner er temmelig lik den som gjaldt det 
foregående kull. 

C. Ekstrainntekter

Hele 22 av de yrkesaktive kandidatene (85%) hadde ekstrainntekter. Dette 
er inntekt i bistilling, overtid, o.l. For de som hadde slik inntekt lå 
gjennomsnittsbeløpet pr. mnd. på ca. kr. 200,-. 

4. TILFREDSHETSINDIKATORER

A. Vurdering av utdanning/arbeidsoppgaver

På spørsmål om hvorledes de yrkesaktive cand.oecon. syntes utdannelsen 
passet ti 1 arbeidsoppgavene man hadde, svarte 23% ''Meget godt", mens 
ingen svarte "Dårlig". 

x) Summen overstiger 100% fordi noen kandidater oppgir flere arbeids­
funksjoner.
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Tabell 4.1. De yrkesaktive cand.oecon. fordelt etter hvorledes de vur­
derte utdanningen i relasjon til arbeidsoppgavene. 

Svaralternativer 
Antall 

Prosent kandidater 

"Meget godt" 6 23.1 

"Godt" 12 46.1 

"Middels" 8 30.8 

"Dårlig" 0 0 

S u m 26 100.0 

Av tabell 4.1 ser en at det var ca. 70% av kandidatene som syntes utdan­
nelsen passet meget godt eller godt i relasjon til sine arbeidsoppgaver. 
Denne andelen er omtrent den samme som for det foregående kull. Siden 
over 80% av kandidatene var sysselsatt i Statsadministrasjonen, gir for­
delingen i tabell 4.1 også et bilde av vurderingen til kandidatene innen 
denne sektor. 

B. Ønsket å skifte arbeidsplass

I alt 9 av de yrkesaktive cand.oecon. (35%) Ønsket eller hadde planer om 
å skifte arbeidsplass i løpet av det nærmeste året. Sammenliknet med de 
øvrige kandidatgruppene utgjør dette en relativt liten andel. Av disse 
kandidatene var det 4 som begrunnet det med at de "Ønsker arbeidsopp­
gaver som svarer bedre til utdannelsen", 3 Ønsket høyere lønn og 2 kan­
didater ønsket arbeid på et annet geografisk sted. 

C. Egen vurdering av arbeidsmarkedet

Samtlige kandidater (yrkesaktive/ikke yrkesaktive) ble spurt om hvorledes 
de selv vurderte arbeidsmarkedssituasjonen for sin egen gruppe med hen­
syn til å få relevant arbeid i Oslo og i landet for øvrig. 
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Tabell 4.2. Kandidatene relativt fordelt etter hvorledes de selv vur­
derte arbeidsmarkedssituasjonen for sin gruppe med hensyn 
til å få relevant arbeid i Oslo og i landet for øvrig. 

Vurdering av 
Oslo 

Landet for 
arbeidsmarkeds-

% 
øvrig 

situasjonen % 

"God" 45 7 

"Middels" 48 30 

"Dårlig" 7 63 

S u m 100 100 

Sosialøkonomene vurderte sin egen situasjon på arbeidsmarkedet geogra­
fisk meget forskjellig. Som det fremgår av tabell 4.2 vurderte kandi­
datene situasjonen som tennnelig god i Oslo, mens hele 2/3 vurderte 
situasjonen som dårlig i landet for øvrig. Dette reflekterer også det 
som det forrige kull mente, nemlig at tilbudet av relevant arbeid som 
kan gi en brukbar praksis for en nyuteksaminert sosialøkonom er svært 
beskjedent utenfor Oslo-området. 

5. TIDEN DET TOK Å FÅ ARBEID OG HVORLEDES MAN FIKK KJENNSKAP TIL STIL­
LINGEN

Ca. 46% av de yrkesaktive cand.oecon. brukte bare 2 uker eller mindre 
fra de begynte å søke aktivt etter arbeid til de fikk ansettelse. 

Tabell 5.1. De yrkesaktive cand.oecon. relativt fordelt etter hvor lang 
tid det tok fra de begynte å søke aktivt til de fikk arbeid. 

U k e r Prosent 

Fra 0 - 2 46 

Il 3 - 6 31 

Il 

7 uker eller mer 23 

s u m 100 
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Sammenliknet med det foregående kull brukte disse kandidatene noe lengere 
tid på å få arbeid. 

Av de 26 yrkesaktive cand.oecon. fikk hele 16 arbeid gjennom arbeids­
givers annonse og det var ingen av de andre kandidatgruppene som hadde 
en så høy andel som fikk arbeid på denne måten. For øvrig er fordel­
ingen i tabell 5.2. temmelig lik den tilsvarende for det foregående kull. 

Tabell 5.2. De yrkesaktive cand.oecon. relativt fordelt etter hvorledes 
de fikk kjennskap til sin stilling. 

Alternativer Prosent 

Arbeidsgivers annonse 62 

Egen forespørsel 15 

Personlig henvendelse fra 
arbeidsgiver 11 

Var ansatt på arbeidsstedet 
fra før 8 

Gjennom bekjente 4 

S u m 100 

6. GEOGRAFISK FORDELING

Tabell 6.1. De yrkesaktive cand.oecon. fordelt etter hvilken landsdel 
de arbeidet i: 

Landsdel 
Antall 

Prosent 
kandidater 

Oslo 24 92 

Østlandet ellers 0 0 

Oslo + Østlandet 24 92 

Sørlandet 0 0 

Vestlandet 2 8 

Trøndelag 0 0 

Nord-Norge 0 0 

S u m 26 100 

Kandidatenes veldige konsentrasjon i Oslo, henger selvfølgelig sammen 
med næringsstrukturen og arbeidsmarkedet generelt for denne gruppen. 
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CAND.PSYCHOL. OG MAG.ART. 

1. ANTALL KANDIDATER

Fra Universitetet i Oslo ble det høsten 1972 uteksaminert 37 psykologer 
(35 cand.psykol., 2 mag.art.). På grunn av manglende adresse på noen 
mottok 33 spørreskjema og av disse svarte 28 kandidater. Dvs. en svar­
prosent på 84. 

Antall uteksaminerte kandidater: 
Antall som besvarte spørreskjemaet: 

37 (26 menn - 11 kvinner) 
28 (20 menn 8 kvinner) 

2. HOVEDSAKELIG BESKJEFTIGELSE PR. 15. MAI 1973

Som det fremgår av tabell 2.1 var yrkesfrekvensen for psykologene nesten 
90%. Dette er en relativt høy yrkesfrekvens i forhold til gjennomsnit­
tet for samtlige kandidatgrupper som er med i undersøkelsen, og er tem­
melig lik den som gjaldt for foregående kull. Samtlige av de kvinnelige 
psykologene var yrkesaktive. Andelen av de yrkesaktive kandidatene som 
hadde "midlertidig arbeid"X) var meget høy for denne kandidatgruppen -
hele 9 av 25 kandidater (36%). Halvparten av kvinnene korn i denne kate­
gori. Av de yrkesaktive kandidatene hadde 2 deltidsarbeid, resten ar­
beidet på heltid. 

x) Definisjonen av "midlertidig arbeid" på side 8.
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Tabell 2.1. Psykologene fordelt etter aktivitet ca. ! år etter eksamen. 

Antall 
Aktivitet 

I alt 

A. Yrkesaktive

Fast arbeid 16 

Midlertidig arbeid 9 

Yrkesak ti ve totalt 25 

B. Ikke yrkesaktive

Studerte videre 1 

Arbeids ledige 0 

Mi li tærtj enes te 2 

Hjennneværende 0 

Annet 0 

Ikke yrkesaktive totalt 3 

SUM (A + B) 28 

kandidater 

M K 

12 4 

5 4 

17 8 

1 0 

2 0 

3 0 

20 8 

Prosent 

I alt 

57. 2

32.1 

89. 3

3.6 

0 

7.1 

0 

0 

10. 7

100.0 

Det var ingen som var arbeidsledige blant de nye psykologene, og dette 
var også tilfelle for det foregående kull. 

Kandidatene fra dette kullet har stort sett tilpasset seg på sannne måte 
som det forrige kullets kandidater med hensyn til hovedsakelig beskjef­
tigelse et halvt år etter eksamen. 
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Tabell 3.1. De yrkesaktive psykologene fordelt på næringssektorer og 
månedslønn fra hovedarbeidsgiver. 

Gjennom-

Næringssektor 
Antall 

Prosent sni ttlig 
kandidater månedslønn 

(kr.) 

Skolepsykologkontor/ 
Pedagogisk-psykologisk 
distriktssentra 12 48.0 3.940,-

Helsesektoren (sykehus, 
sanatorier o.l.) 5 20.0 3.450,-

Universitet og høgskoler 2 8.0 -

Statsadministrasjonen 2 8.0 -

Kommuneadministrasjon 1 4.0 -

Forskningsinstitutt 1 4.0 -

Forretningsmessig tjeneste-
yting 1 4.0 -

Spesialskole 1 4.0 -

S u m 25 100.0 3.870,-

Den store næringssektoren for psykologene var Skolepsykologkontorer/ 
pedagogisk-psykologisk distriktssentra som sysselsatte nær halvparten av 
kandidatene. Helsesektoren var den nest største sektor og avtok 20% av 
de nye kandidatene. Sammenliknet med det foregående kull representerer 
denne fordelingen på næringer en forskyvning av de nye psykologene over 
til Skolepsykologkontorer og en mindre tilgang til Helsesektoren, men de 
absolutte tall er som det fremgår relativt små. 

Det var for dette kullets vedkommende ingen forskjell i næringsstruk­
turen mellom menn og kvinner. 

Kandidatene var temmelig jevnt fordelt med hensyn til hovedkarakter til 
eksamen og hvilken næringssektor de arbeidet i. Blant kandidatene i 
sektoren Skolepsykologkontorer/PPD-sentra var det like mange fra kullets 
karaktermessige beste som dårligste halvpart, mens 4 av de 5 som var 
sysselsatt i Helsesektoren representerte kandidatkullets beste halvpart. 
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Den gjennomsnittlige månedslønn for psykologene var kr. 3.870,- (mot 
sist kr. 3.750,-) . Dette representerer en mindre Økning i lønnen enn 
gjennomsnittlig for samtlige kandidatgrupper. Medianlønnen for denne 
gruppen var ca. kr. 3.900,- pr. måned (dvs. at halvparten av kandida­
tene tjente mindre og den andre halvparten mer enn dette beløp) . Disse 
kandidatene hadde en relativt stor spredning nedover på lønnsskalaen 
hvorav 3 kandidater tjente under kr. 3.400,- pr. måned. Alle lønnsbe­
regninger refererer seg til kandidater som arbeidet på heltid. 

B. Arbeidets art

"Daglige" arbeidsfunksjoner
x) som ble oppgitt av de yrkesaktive psyko­

logene var: 

Psykologisk 
Diagnostikk 
Terapeutisk 
Utrednings-

rådgivning ........... . 

arbeid ............... . 
og saksbehandlings-

68% av kandidatene 
24% " " 
16% " " 

arbeid . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . • . . . 12% 
Forskning . . . . . . . . . . . . . . . . . . • . . . . . . 12% 

" 

" 

" 

" 

C. Ekstrainntekter

Av de yrkesaktive psykologene som arbeidet på heltid hadde hele 19 kan­
didater (85%) ekstrainntekter. Dette er inntekt i bistilling, overtid 
o.l. For de som hadde slik inntekt lå gjennomsnittsbeløpet pr. måned
på ca. kr. 200,-.

4. TILFREDSHETSINDIKATORER

A. Vurdering av utdanning/arbeidsoppgaver

På spørsmål om hvorledes de yrkesaktive psykologene syntes utdannelsen 
passet til arbeidsoppgavene man hadde, svarte 8% "Meget godt", mens 
ingen svarte "Dårlig". 

x) Summen overstiger 100% fordi noen kandidater oppgir flere arbeids­
funksjoner.
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Tabell 4.1. De yrkesaktive psykologer fordelt etter hvorledes de vur­
derte utdanningen i relasjon til arbeidsoppgavene. 

Svaralternativer 
Antall 

Prosent kandidater 

"Meget godt" 2 8.0 

"Godt" 14 56.0 

"Middels" 9 36.0 

"Dårlig" 0 0 

S u m 25 100.0 

Av tabell 4.1 fremgår det at 64% av kandidatene syntes utdannelsen pas­
set meget godt eller godt i relasjon til sine arbeidsoppgaver. Denne 
andelen er noe mindre enn hva som var tilfelle for foregående kull. 

Kandidatene fra hver av de to store næringssektorene hadde en svarfor­
deling på dette punkt som var lik svarfordelingen for hele gruppen 
(tabell 4.1). 

B. Ønsket å skifte arbeidsplass

I alt 13 av de yrkesaktive psykologene (52%) Ønsket eller hadde planer 
om å skifte arbeidsplass i løpet av det nærmeste året. Av disse be­
grunnet over halvparten det med at "nåværende stilling er av midlerti­
dig art", 40% Ønsket arbeidsoppgaver som svarte bedre til utdannelsen 
og 3 kandidater ønsket arbeid på et annet geografisk sted. 

C. Egen vurdering av arbeidsmarkedet

Samtlige kandidater (yrkesaktive/ikke yrkesaktive) ble spurt om hvor­
ledes de selv vurderte arbeidsmarkedssituasjonen for sin egen gruppe 
med hensyn til å få relevant arbeid i Oslo og i landet for øvrig. 
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Tabell 4.2. Kandidatene relativt fordelt etter hvorledes de selv vur­
derte arbeidsmarkedssituasjonen for sin gruppe med hensyn 
til å få relevant arbeid i Oslo og i landet for øvrig. 

Vurdering av 
Oslo 

Landet for 
arbeidsmarkeds-

% 
øvrig 

situasjonen % 

"God" 7 85 

"Middels" 28 15 

"Dårlig" 65 0 

S u m 100 100 

Psykologene var den kandidatgruppen blant samtlige som vurderte sin si­
tuasjon på arbeidsmarkedet geografisk mest forskjellig. En ser av 
tabell 4.2 at psykologene stort sett vurderte situasjonen som dårlig i 
Oslo, mens det for landet for øvrig var hele 85% av kandidatene som vur­
derte situasjonen som "God" og her var det ingen som vurderte den til 
"Dårlig". Kvinnene vurderte situasjonen i Oslo noe dårligere enn menn, 
mens det for landet for øvrig var ingen forskjell i vurderingen mellom 
kjønnene. 

5. TIDEN DET TOK Å FÅ ARBEID OG HVORLEDES MAN FIKK KJENNSKAP TIL STIL­
LINGEN

Ca. 28% av de yrkesaktive psykologene brukte 2 uker eller mindre fra de 
begynte å søke aktivt etter arbeid til de fikk ansettelse. 

Tabell 5.1. De yrkesaktive psykologene relativt fordelt etter hvor lang 
tid det tok fra de begynte å søke aktivt til de fikk arbeid. 

uk e r Prosent 

Fra 0 - 2 28 

li 

3 - 6 52 

li 

7 uker eller mer 20 

s u m 100 
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Disse kandidatene brukte noe lengere tid på å få arbeid enn flere av de 
andre kandidatgruppene, noe som også var tilfelle for det foregående kul­
let. Av de 5 kandidatene som brukte 7 uker eller mer var det 4 kandida­
ter som bruke over 11 uker. Det var på dette punkt ingen forskjell mel� 
lom menn og kvinner. 

Blant de yrkesaktive fikk 10 kandidater arbeid gjennom arbeidsgivers 
annonse og 5 kandidater fikk arbeid gjennom bekjente. 

Tabell 5.2. De yrkesaktive psykologer relativt fordelt etter hvorledes 
de fikk kjennskap til sin stilling. 

Alternativer Prosent 

Arbeidsgivers annonse 40 

Gjennom bekjente 20 

Personlig henvendelse fra 
arbeidsgiver 12 

Egen forespørsel 12 

Gjennom studiene 12 

Var ansatt på arbeidsstedet 
fra før 4 

s u m 100 

Andelen av kandidatene som fikk kjennskap til stillingen gjennom be­
kjente er høyest blant samtlige kandidatgrupper. For øvrig er fordelin­
gen i tabell 5.2 forskjellig fra den tilsvarende for det foregående kull 
da 70% av kandidatene sist fikk arbeid gjennom arbeidsgivers annonse og 
ingen gjennom bekjente. 

Ser en på forskjellen mellom menn og kvinner var det ingen av kvinnene 
som fikk arbeid gjennom bekjente, mens en større andel av kvinnene fikk 
arbeid gjennom personlig henvendelse fra arbeidsgiver og gjennom stu­
diet. 
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6. GEOGRAFISK FORDELING

Tabell 6.1. De yrkesaktive psykologer fordelt etter hvilken landsdel de 
arbeidet i. 

Landsdel 
Antall 

Prosent kandidater 

Oslo 8 32 

Østlandet ellers 10 40 

Oslo + Østlandet 18 72 

Sørlandet 

Vestlandet 4 16 

Trøndelag 2 8 

Nord-Norge 1 4 

s u Ill 25 100 

Sammenliknet med det foregående kull arbeidet en større andel av de 
yrkesaktive fra dette kull i det sentrale Østlandsområdet. Det var 
ingen forskjeller i den geografiske fordeling mellom menn og kvinner. 
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SOSIOLOGER: 
STATSVITERE: 

Cand.sosial., cand.polit. og mag.art. 
Cand.polit. og mag.art. 

FAGPEDAGOGER: Cand.paed., cand.polit. og mag.art. 

1. ANTALL KANDIDATER

Sosiologer 

Fra Universitetet i Oslo, Bergen og Trondheim ble det høsten 1972 ut­
eksaminert 12 cand.sosial., 1 cand.polit. og 7 magistere i sosiologi. 
Av disse kom 18 fra Universitetet i Oslo. 

Antall uteksaminerte kandidater: 20 (12 menn 
Antall som besvarte spørreskjemaet: 16 (10 menn 

8 kvinner) 
6 kvinner) 

Statsvitere 

Fra Universitetet i Oslo og Bergen ble det høsten 1972 uteksaminert 6 
cand.polit. og 3 magistere i statsvitenskap. Av disse kom 6 kandidater 
fra Universitetet i Oslo. 

Antall uteksaminerte kandidater: 
Antall som besvarte spørreskjemaet: 

x) 
Fagpedagoger 

9 (8 menn - 1 kvinne) 
7 (6 menn - 1 kvinne) 

Fra Universitetet i Oslo ble det høsten 1972 uteksaminert 5 cand.paed., 
4 cand.polit. og 3 magistere i pedagogikk. 

Antall uteksaminerte kandidater: 
Antall som besvarte spørreskjemaet: 

12 (8 menn - 4 kvinner) 
7 (5 menn - 2 kvinner) 

x) Noen få cand.philol. og cand.real. hadde pedagogikk hovedfag. Disse
kommer i denne undersøkelsen under gruppene cand.philol. og cand.­
real.
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2. HOVEDSAKELIG BESKJEFTIGELSE PR. 15. MAI 1973

En ser av tabell 2.1 at samtlige statsvitere og fagpedagoger var yrkes­
aktive ca. ! år etter eksamen og yrkesfrekvensen for sosiologgruppen 
var på nesten 90%. Disse kandidatene hadde de høyeste yrkesfrekvenser 
blant samtlige kandidatgrupper som er med i undersøkelsen, noe som for 
øvrig også var tilfelle for det foregående kull. Noen av de yrkesak­
tive kandidatene hadde "midlertidig arbeid"x), 

Det var ingen kandidater fra disse 3 samfunnsvitenskapelige fagene som 
var arbeidsledige, og dette var også tilfelle for det foregående kull. 

Tabell 2.1. Kandidatene fordelt etter utdanning og aktivitet ca. i år 
etter eksamen. 

Sosiologer Statsvitere Fagpedagoger 

� 
Antall kandidater Antall kandidater Antall kandidater 

t I alt M K I alt M K I alt M 

A. Yrkesaktive

Fast arbeid 11 7 4 6 5 1 6 5 

Midlertidig arbeid J 2 1 1 1 0 1 0 

Yrkesaktive totalt 14 9 5 7 6 1 7 5 

B. Ikke yrkesaktive

Studerte videre 1 0 1 0 0 

Arbeidsledige 0 0 0 

Militærtjeneste 1 1 0 0 0 

Hjemmeværende 0 0 0 

Annet 0 0 0 

Ikke yrkesaktive totalt 2 1 1 0 0 

SUM (A + B) 16 10 6 7 6 1 7 5 

Nå utgjør kandidatene fra disse 3 gruppene et meget lite antall, men 
ser man for eksempel på kullet av sosiologer ble det tross alt uteksa­
minert denne gang over dobbelt så mange som sist. 

x) Definisjon av "midlertidig arbeid" på side 8.

K 

1 

1 

2 

2 



3. NÆRING, LØNN OG ARBEIDETS ART

A. Næringssektor og lønn
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Tabell 3.1. De yrkesaktive kandidatene fordelt etter utdanning og 
næringssektorer. 

� 
Sosiologer Statsvitere Fagpedagoger 

N 

Universitet og høgskoler 5 4 2 

Forskningsinstitutter 2 1 0 

Kommuneadministrasjon 2 0 1 

Distriktshøgskole, sosial-
og lærerskole o.l. 2 0 1 

Statsadministrasjonen 2 0 0 

Skolen (grunnskolen, gymnas) 0 1 0 

Skolepsykologkontor/ 
Pedagogisk Psykologisk 
distriktssenter 0 0 1 

Helsesektoren 1 0 0 

Industri og bergverk 0 0 1 

Organisasjoner (næring og 
politisk) 0 1 0 

Underholdning 0 0 1 

S u m 14 7 7 

Universitets- og høgskolesektoren sysselsatte en stor del av de nye kan­
didatene fra disse 3 samfunnsvitergruppene. Spesielt hadde sosiologene 
og statsviterne konsentrert seg i hva man kan kalle forskningspregede 
sektorer, mens fagpedagogene hadde spredd seg utover i flere ulike sek­
torer. 

Denne fordelingen på næringssektorer er ikke så ulik den som gjaldt for 
det foregående kull, med unntak for statsviterne hvor ingen av kandida­
tene fra dette kull begynte i Statsadministrasjonen. 
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Den gjennomsnittlige månedslønn varierte meget blant disse 3 gruppene. 
Fagpedagogene hadde den høyeste lønn blant samtlige kandidatgrupper, 
kr. 4.800,- (mot sist kr. 4.430,-), mens statsviterne hadde den laveste 
lønnen blant samtlige kandidatgrupper kr. 3.720,- (mot sist kr. 3.810,-). 
Gjennomsnittlig månedslønn for sosiolog-gruppen var kr. 3.900,- (det sam­
me som sist). Alle lønnsberegninger refererer seg til kandidater som ar­
beidet på heltid. Den høye lønnen til fagpedagogene må sees på bakgrunn 
av at gjennomsnittsalderen til disse kandidatene er høyere enn for de 
øvrige grupper og de fleste av fagpedagogene har lønnsansiennitet fra 
undervisningsarbeid i studietiden. 

B. Arbeidets art

11 • 11 b · f 
· x) · 

d k 
· · Daglige ar eids unksJoner som ble oppgitt av e yr esaktive kandida-

tene var: 

Sosiologer: 

Statsvitere: 

Fagpedagoger: 

(14 yrkesaktive i alt) 

Forskning .......................... . 7 

Planleggings- og utredningsarbeid .. . 5 

Undervisning ....................... . 4 

Statistisk analysearbeid ........... . 1 

Sosialt arbeid ..................... . 1 

(7 yrkesaktive i alt) 

Forskning . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 
Undervisning . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 
Utredningsarbeid .................... 1 
Administrativt arbeid ............... 1 

(7 yrkesaktive i alt) 

Undervisning . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 
Utrednings arbeid . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 
Statistikk og EDB-arbeid ............ 2 
Forskning . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Pedagogisk rådgivning . . . . . . . . . . . . . . . 1 

x) Noen kandidater oppgir flere arbeidsfunksjoner.

kandidater 
li 

" 

" 

" 

" 

" 

" 

li 

li 

" 

" 

li 

" 
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C. Ekstra inntekter

Av de yrkesaktive kandidatene som arbeidet på heltid hadde nesten samt­
lige (12 sosiologer, 5 statsvitere og 5 fagpedagoger) ekstra inntekter. 
Dette er inntekt i bistilling, overtid o.l. For de som hadde slik inn­
tekt varierte gjennomsnittsbeløpet pr. måned mellom kr. 200,- og 
kr. 500,- høyest for fagpedagogene. 

4. TILFREDSHETSINDIKATORER

A. Vurdering av utdanning/arbeidsoppgaver

På spørsmål om hvorledes de yrkesaktive kandidatene syntes utdannelsen 
passet til arbeidsoppgavene man hadde, svarte 60% av statsviterne, 50% 
av sosiologene og 30% av fagpedagogene "Meget godt", mens 1 fagpedagog 
og ingen av sosiologene eller statsviterne svarte "Dårlig". 

Tabell 4.1. De yrkesaktive kandidatene fordelt etter utdanning og hvor­
ledes de vurderte utdanningen i relasjon til arbeidsopp­
gavene. 

Utdanning 
Sosiologer Statsvitere Fagpedagoger 

Svaral tern·ativer 

"Meget godt" 7 4 2 

"Godt" 5 1 2 

"Middels" 2 2 2 

"Dårlig" 0 0 1 

S u m 14 7 7 

De yrkesaktive sosiologene og statsviterne syntes å være relativt for­
nøyd med arbeidsoppgavene sett i relasjon til utdannelsen. Spesielt var 
kandidatene i sektorene Universitet og høgskoler og Forskningsinstitut­
ter meget tilfredse. Fagpedagogene, som var spredd utover i mange ulike 
sektorer, var noe mer reserverte på dette punkt . 



B. Ønsket å skifte arbeidsplass
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Henholdsvis 5 av de yrkesaktive sosiologene (ca. 40%) 2 av statsviterne
(ca. 30%) og 3 av fagpedagogene (ca. 40%) Ønsket eller hadde planer om
å skifte arbeidsplass i løpet av det nærmeste året. De aller rleste av
disse begrunnet dette med at de anså sin nåværende stilling for å være 
av midlertidig art. Kun 1 av kandidatene Ønsket arbeid på et annet geo­
grafisk sted. 

C. Egen vurdering av arbeidsmarkedet 

Samtlige kandidater (yrkesaktive/ikke yrkesaktive) ble spurt om hvor­
ledes de selv vurderte arbeidsmarkedssituasjonen for sin egen gruppe med
hensyn til å få relevant arbeid i Oslo og i landet for øvrig. 

Tabell 4.2. Kandidatene fordelt etter utdanning og hvorledes de selv 
vurderte arbeidsmarkedssituasjonen for sin gruppe med hen­
syn til å få relevant arbeid i Oslo og i landet for øvrig. 

Utdanning Sosiologer Statsvitere Fagpedagoger 

Vurdering av Landet Landet Landet 
arb
7

idsm�rke�� Oslo for Oslo for Oslo for 
s1tuasJonen øvrig øvrig øvrig

"God" 1 3 5 2 3 3 

"Middels" 12 7 1 3 4 2 

"Dårlig" 2 5 0 1 0 2 

S u m 15 15 6 6 7 7 

En ser av tabell 4.2 at kandidatene fra disse 3 gruppene vurderte sin 
egen situasjon på arbeidsmarkedet temmlig forskjellig. Sosiologene var
stort sett middels tilfredse både i Oslo og i landet for øvrig. Stats­
viterne syntes situasjonen var god i Oslo, men noe dårligere i landet 
for øvrig. Fagpedagogene vurderte situasjonen til å være ganske god i 
Oslo, men også disse kandidatene vurderte situasjonen noe dårligere i 
landet for øvrig. 
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5. TIDEN DET TOK Å FÅ ARBEID OG HVORLEDES MAN FIKK KJENNSKAP TIL STIL­
LINGEN

Blant statsviterne og fagpedagogene brukte 50% av kandidatene bare 2 
uker eller mindre fra de begynte å søke aktivt etter arbeid til de fikk 
ansettelse. Sosiologene brukte noe lengere tid og her var det hele 6 
av 11 kandidater som brukte 7 uker eller mer. 

Tabell 5.1. De yrkesaktive kandidatene fordelt etter utdanning og hvor 
lang tid det tok fra de begynte å søke aktivt til de fikk 
arbeid. x) 

� 
Sosiologer Statsvitere Fagpedagoger 

r 

Fra 0 - 2 4 3 3 

" 

3 - 6 1 1 1 

" 

7 uker eller mer 6 2 2 

s u m 11 6 6 

Disse kandidatene skiller seg ut fra de øvrige ved at de færreste fra 
disse 3 samfunnsvitergruppene behøvde å søke etter arbeid. Hovedtyng­
den av kandidatene fra de andre gruppene fikk arbeid gjennom arbeids­
givers annonse, mens disse kandidatene enten var ansatt på arbeidsste­
det fra før eller fikk arbeid gjennom studiene (f.eks. gjennom lærer 
eller institusjon på universitetet). En ser av tabell 5.2 at bare en 
relativt liten andel av disse kandidatene fikk arbeid via arbeids­
givers annonse. 

x) Ikke alle yrkesaktive besvarte dette spørsmålet .
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Tabell 5.2. De yrkesaktive kandidatene fordelt etter utdanning og hvor­
ledes de fikk kjennskap til sin stilling. 

�r 

Var ansatt på arbeidssteder 
fra før (under studiet) 

Gjennom studiene (f.eks. 
lærer eller institusjon på 
universitetet) 

Arbeids gi vers annonse 

Personlig henvendelse fra 
arbeidsgiver 

Gjennom bekjente 

Annet 

S u m 

6. GEOGRAFISK FORDELING

Sosiologer Statsvitere Fagpedagoger 

3 4 2 

6 1 0 

2 1 3 

2 0 1 

0 1 1 

1 0 0 

14 7 7 

Tabell 6.1. De yrkesaktive kandidatene fordelt etter utdanning og 
hvilken landsdel de arbeidet i: 

� 
Sosiologer Statsvitere Fagpedagoger 

1 

Oslo 10 3 5 

Østlandet ellers 0 0 2 

Oslo + Østlandet 10 3 7 

Sørlandet 1 1 0 

Vestlandet 1 2 0 

Trøndelag 1 1 0 

Nord-Norge 1 0 0 

S u m 14 7 7 

Samtlige fagpedagoger hadde tatt arbeid i det sentrale Østlands-området 
og her var også over 70% av sosiologene sysselsatt. Statsviterne hadde 
en noe større geografisk spredning. 
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CAND.MED.VETR. 

1. ANTALL KANDIDATER
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Fra Norges Veterinærhøgskole ble det høsten 1972 uteksaminert 26 cand.­
med.vetr. Av disse hadde 10 studert i utlandet og tatt tilleggseksamen 
ved Veterinærhøgskolen. I alt var det 21 veterinærer som besvarte spør­
reskjemaet og svarprosenten for denne gruppen var 81%. 

Antall uteksaminerte kandidater: 
Antall som besvarte spørreskjemaet: 

26 (23 menn -
21 (19 menn 

3 kvinner) 
2 kvinner) 

Veterinærkandidater var ikke tatt med i den forrige arbeidsmarkedsunder­
søkelsen. 

2. HOVEDSAKELIG BESKJEFTIGELSE PR. 15. MAI 1973

Samtlige av veterinærkandidatene var yrkesaktive ca. ! år etter eksamen. 
Dette var den kandidatgruppen (foruten statsviterne og fagpedagogene) 
som hadde en yrkesfrekvens på 100%. Imidlertid hadde hele 8 av de yrkes­
aktive (38%) "midlertidig arbeid". x)

x) Definisjon av "midlertidig arbeid" på side 8 .
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Tabell 2.1. Veterinærene fordelt etter aktivitet ca. ! år etter eksamen. 

Aktivitet 

A. Yrkesaktive

Fast arbeid
Midlertidig arbeid

Yrkesaktive totalt

B. Ikke yrkesaktive

Studerte videre
Arbeids ledige
Militærtjeneste
Hjemmeværende
Annet

Ikke yrkesaktive totalt

SUM (A + B) 

3. NÆRING, LØNN OG ARBEIDETS ART

A. Næringssektor og lønn

Antall kandidater Prosent 

I alt M K I alt 

13 12 1 61.9 
8 7 1 38.1 

21 19 2 100.0 

0 0 
0 0 
0 0 
0 0 
0 0 

0 0 

21 19 2 100.0 

Tabell 3.1. De yrkesaktive veterinærene fordelt på næringssektorer og 
månedslønn fra hovedarbeidsgiver. 

Gjennom-

Næringssektor 
Antall 

Prosent 
snittlig 

kandidater månedslønn 
(kr.) 

Universitet og høg-
skoler 9 42.8 3.930,-

Veterinærtjenester 9 42.8 6.800,-

Forskningsinstitutter 2 9.6 -

Kommuneadministrasjon 1 4.8 -

S u m 21 100.0 4.600,-
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Veterinærkandidatene fordelte seg på 2 hovedsektorer - Universitet og 
høgskoler og Veterinærtjenester - som hver sysselsatte over 42% av kan­
didatene. Veterinærtjenester innbefatter her offentlig veterinærvesen 
(distriktsveterinærer) og privatpraktiserende veterinærer. De fleste 
av de 9 kandidatene innen denne kategori drev privat praksis eller en 
kombinasjon av privat praksis og distriktsveterinærtjeneste på deltid. 

Den gjennomsnittlige månedslønn for cand.med.vetr.-gruppen var 
kr. 4.600,- som er det nest høyeste beløp blant kandidatgruppene. Løn­
nen varierte meget mellom de som hadde privat praksis og kandidater 
sysselsatt i Universitet og høgskolesektoren. Blant kandidatene fra 
den førstnevnte sektor varierte lønnen mellom kr. 6.000,- og kr. 10.000,­
pr. måned. 

B. Arbeidets art

"Daglige" arbeidsfunksjoner
x) som ble oppgitt av de yrkesaktive veteri­

nærene var: 

Veterinærarbeid ................. 62% av kandidatene 
Forskning ....................•.. 38% " " 
Undervisning . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 33% " " 

C. Ekstrainntekter

Over 50% av kandidatene (11 kandidater) hadde ekstrainntekter. Dette er 
inntekt i bistilling, overtid o.l. For de som hadde slik inntekt lå 
gjennomsnittsbeløpet pr. måned på ca. kr. 200,-. 

4. TILFREDSHETSINDIKATORER

A. Vurdering av utdanning/arbeidsoppgaver

På spørsmål om hvorledes de yrkesaktive veterinærene syntes utdannelsen 
passet til arbeidsoppgavene man hadde, svarte 57% "Meget godt" mens 
ingen svarte "Dårlig". 

x) Summen overstiger 100% fordi noen kandidater oppgir flere arbeids­
funksjoner.
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Tabell 4.1. De yrkesaktive veterinærene fordelt etter hvorledes de vur­
derte utdanningen i relasjon til arbeidsoppgavene. 

Svaralternativer Antall 
Prosent kandidater 

"Meget godt" 12 57.1 

"Godt" 8 38.1 

"Middels" 1 4.8 

"Dårlig" 0 

S u m 21 100.0 

En ser av tabell 4.1 at det var kun 1 kandidat som ikke svarte "Meget 
godt" eller "Godt" på dette spørsmålet. Sannnenliknet med de øvrige kan­
didatgruppene var veterinærene de mest tilfredse på dette punkt og 
dette er i og for seg ikke så overraskende siden veterinærstudiet er et 
meget yrkesrettet studie. 

B. Ønsket å skifte arbeidsplass

I alt 11 av de yrkesaktive veterinærene (52%) Ønsket eller hadde planer 
om å skifte arbeidsplass i løpet av det nærmeste året. Av disse var det 
6 kandidater som begrunnet med at nåværende stilling var av midlertidig 
art, 3 Ønsket arbeid på et annet geografisk sted og 2 kandidater begrun­
net dette bl.a. med at de Ønsket høyere lønn. 

C. Egen vurdering av arbeidsmarkedet

Samtlige kandidater ble spurt om hvorledes de selv vurderte arbeidsmar­
kedssituasjonen for sin egen gruppe med hensyn til å få relevant arbeid 
i Oslo og i landet for Øvrig. 
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Tabell 4.2. Kandidatene relativt fordelt etter hvorledes de selv vur­
derte arbeidsmarkedssituasjonen for sin gruppe med hensyn 
til å få relevant arbeid i Oslo og i landet for øvrig. 

Vurdering av arbeids- Oslo 
Landet for 

markedssituasjonen % 
øvrig 

"God" 16 53 

"Middels" 52 43 

"Dårlig" 32 4 

S u m 100 100 

Veterinærkandidatene vurderte arbeidsmarkedssituasjonen noe pessimistisk 
i Oslo, mens de vurderte situasjonen som ganske god i landet for øvrig. 

5. TIDEN DET TOK Å FÅ ARBEID OG HVORLEDES MAN FIKK KJENNSKAP TIL STIL­
LINGEN

Veterinærene fikk arbeid forholdsvis raskt. Halvparten av kandidatene 
brukte 2 uker eller mindre fra de begynte å søke aktivt etter arbeid 
til de fikk ansettelse og den andre halvparten brukte mellom 3 og 7 
uker. Her er ikke regnet med de i privat praksis. 

Ser en på hvilken måte kandidatene fikk kjennskap til sin stilling (unn­
tatt i privat praksis) fikk 5 kandidater (35%) arbeid gjennom arbeids­
givers annonse, 3 kandidater ved egen forespørsel og det samme antall 
gjennom studiene, 2 av kandidatene fikk arbeid gjennom bekjente. 
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6. GEOGRAFISK FORDELING

Tabell 6.1. De yrkesaktive veterinærene fordelt etter hvilken landsdel. 
de arbeidet i. 

Landsdel 
Antall 

Prosent 
kandidater 

Oslo 10 48 

Østlandet ellers 7 33 

Oslo + Østlandet 17 81 

Sørlandet 0 0 

Vestlandet 2 9 

Trøndelag 1 5 

Nord-Norge 1 5 

S u m 21 100 

En ser av tabell 6.1 at nesten halvparten av de nye veterinærene var 
sysselsatt i Oslo. Dette reflekterer den store andelen av. kandidatene 
som gikk til forskningspregede sektorer. 



SIVILØKONOMER 

1. ANTALL KANDIDATER
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Fra Handelshøyskolen i Bergen ble det høsten 1972 uteksaminert 97 sivil­
økonomer hvorav 84 kandidater svarte på vårt spørreskjema, dvs. en svar­
prosent på 88%. 

Antall uteksaminerte kandidater: 
Antall som besvarte spørreskjemaet: 

97 (93 menn - 4 kvinner) 
84 (80 menn - 4 kvinner) 

2. HOVEDSAKELIG BESKJEFTIGELSE PR. 15. MAI 1973

Av tabell 2.1 fremgår det at yrkesfrekvensen for siviløkonomene var på 
ca. 64%. Dette er en relativt lav yrkesfrekvens saIIllllenliknet med flere 
av de andre kandidatgruppene som er med i undersøkelsen, men den er 
helt lik yrkesfrekvensen som gjaldt for det foregående siviløkonom-kull. 
Blant de som var yrkesaktive var det bare 3 kandidater (ca. 6%) som had­
de "midlertidig arbeid".x) Det var kun 2 av de yrkesaktive kandidatene
som hadde deltidsarbeid, resten arbeidet på heltid. 

x) Definisjon av "midlertidig arbeid" på side 8.
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Tabell 2.1. Siviløkonomene fordelt etter aktivitet ca. ! år etter 
eksamen. 

Antall kandidater Prosent 
Aktivitet 

I alt M K I alt 

A. Yrkesaktive

Fast arbeid 51 49 2 60.7 

Midlertidig arbeid 3 3 0 3.6 

Yrkesaktive totalt 54 52 2 64.3 

B. Ikke yrkesaktive

Studerte videre 13 11 2 15.5 

Arbeidsledige 8 8 0 9.5 

Militærtjeneste 9 9 0 10. 7

Hjemmeværende 0 0 

Annet 0 0 

Ikke yrkesaktive totalt 30 28 2 35.7 

SUM (A + B) 84 80 4 100.0 

Som en ser av tabellen var 30 kandidater ikke yrkesaktive og av disse 
var 8 arbeidsledige. Ser en disse 8 i relasjon til de kandidater som 
gjorde et aktivt forsøk på å skaffe seg arbeid gir dette en ledighets­
prosentX) på 12.9%, mot tilsvarende 8.1% for det foregående kull. 
Ledighetsprosenten for dette kull var blant de høyeste sammenliknet med 
de øvrige kandidatgrupper. 

Det syntes ikke å være noen klar samvariasjon mellom karakterer til ek­
samen og arbeidsledighet for denne kandidatgruppen. Blant de 8 arbeids­
ledige tilhørte 5 kullets karaktermessige dårligste halvpart, mens 3 
kandidater tilhørte kullets karaktermessige beste halvpart. 

I alt 13 siviløkonomer studerte videre etter eksamen og dette represen­
terer en høy andel sett i forhold til de øvrige kandidatgrupper. Blant 
disse drev nesten halvparten - 6 kandidater - på med lærerutdanning for 

x) Definisjon av arbeidsledige og ledighetsprosent på side 8.
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å bli handelslærere, mens 3 kandidater drev på med juridisk studium. De 
øvrige tok tilleggseksamen i økonomisk administrative fag. 

Sammenlikner en hvordan kandidaten fra dette og det foregående kull til­
passet seg med hensyn til hovedsakelig beskjeftigelse 4 år etter ek­
samen er forskjellene temmelig små bortsett fra at det var større ar­
beidsledighet både absolutt og relativt for dette kandidatkullet. 

3. NÆRING, LØNN OG ARBEIDETS ART

A. Næringssektor og lønn

Tabell 3.1. De yrkesaktive siviløkonomene fordelt på næringssektorer og 
månedslønn fra hovedarbeidsgiver. 

Næringssektor 

Industri og bergverk 

Statsadministrasjonen 

Bank (forretnings- og spare­
banker) 

Forretningsmessig tjeneste­
yting 

Universitet og høgskoler 

Fylkes- og kornrnuneadrninistra­
SJon 

Varehandel 

Samferdsel 

Forskningsinstitutter 

Forsikring 

S u m 

Antall 
kandidater 

12 

10 

8 

8 

5 

4 

2 

2 

2 

1 

54 

Gjennom-

Prosent sni ttlig 
månedslønn 

(kr.) 

22.2 3.780,-

18.5 4.100,-

14.8 3.880,-

14.8 3.500,-

9.4 3.600,-

7.4 -

3.7 -

3.7 -

3.7 -

1. 8 -

100.0 3.800,-
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De nye siviløkonomene hadde spredd seg utover i mange ulike næringssek­
torer hvorav Industri sysselsatte flest, - 22% av kandidatene. Også for 
dette kullets vedkommende var Statsadministrasjonen den nest største 
sektor som sysselsatte nesten 19% av kandidatene, dvs. bare 2 færre kan� 
didater enn Industrien. 

Ser en på kandidatenes fordeling på næringssektorene fra dette og det 
foregående kull er disse temmelig lik hverandre bortsett fra at nå var 
det ingen som arbeidet i Skolen mot 9% sist og andelen fra dette kull 
som ble sysselsatt i Varehandel var svært liten. 

Kandidatene var noe ujenvt fordelt med hensyn til hovedkarakter til ek­
samen og hvilken næringssektor de arbeidet i. Blant de større sektorene 
hadde Industri og bergverk og Statsadministrasjonen en overvekt av kan­
didater fra kullets karaktermessig beste halvpart, mens forholdet var om­
vendt for sektoren Forretningsmessig tjenesteyting. Kandidatene var 
jevnt fordelt med hensyn til eksamenskarakter i sektorene Bank og Univer­
sitet og høgskole. 

Den gjennomsnittlige månedslønn for siviløkonomene var kr. 3.800,- (mot 
sist kr. 3.720,-) . Dette representerer en mindre Økning i lønnen enn 
gjennomsnittlig for samtlige kandidatgrupper, og lØnnen for denne grup­
pen lå nå under gjennomsnittsbeløpet for hele kandidatmassen. Median­
lønnen for siviløkonomene var kr. 3.700,- pr. måned (dvs. at halvparten 
av kandidatene tjente mindre og den andre halvparten mer enn dette be­
løp) . Alle lønnsberegninger refererer seg til kandidater som arbeidet 
på heltid. 

B. Arbeidets art

"Daglige" arbeidsfunksjoner
x) som ble oppgitt av de yrkesaktive sivil­

økonomene var: 

Utrednings- og saksbehandlingsarbeid . . . . . . . 60% av kandidatene 
Økonomisk analyse og regnskapsarbeid 45% 

li li 
. . . . . . .

Planleggingsarbeid 15% 
li li 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Administrativt arbeid 11% 
li li 

• • • • • • • • • e • e • e I • e • I • I I 

Statistisk analyse og EDB-arbeid 11% 
li li 

. . . . . . . . . . .

Markedsføringsarbeid 4% 
li li 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

x) Summen overstiger 100% fordi noen kandidater oppgir flere arbeids­
funksjoner.
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C. Ekstrainntekter

Av de yrkesaktive kandidatene som arbeidet på heltid hadde 35 kandidater 
(67%) ekstrainntekt. Dette er inntekt i bistilling, overtid o.l. For 
de som hadde slik inntekt lå gjennomsnittsbeløpet pr. måned på ca. 
kr. 200,-. 

4. TILFREDSHETSINDIKATORER

A. Vurdering av utdanning/arbeidsoppgaver

På spørsmål om hvorledes de yrkesaktive siviløkonomene syntes utdannel­
sen passet til arbeidsoppgavene man hadde, svarte 17% "Meget godt", 
mens 7% svarte "Dårlig". 

Tabell 4.1. De yrkesaktive siviløkonomene fordelt etter hvorledes de 
vurderte utdanningen i relasjon til arbeidsoppgavene. 

Svaralternativer 
Antall 

Prosent kandidater 

"Meget godt" 9 16. 7 

"Godt" 27 50.0 

"Middels" 14 25.9 

"Dårlig" 4 7.4 

S u m 54 100.0 

En ser av tabell 4.1 at nesten 67% av kandidatene syntes utdannelsen 
passet "Meget godt" eller "Godt" i relasjon til sine arbeidsoppgaver, og 
dette er tennnelig likt den tilsvarende andel ved det foregående kull. 

Det var en viss forskjell i svarfordelingen mellom kandidatene i de 
ulike næringssektorene. Sektorene Bank, Statsadministrasjon og Univer­
sitet og høgskoler hadde en større andel av tilfredse kandidater enn de 
øvrige sektorer, mens forholdet var omvendt for sektorene Forretnings­
messig tjenesteyting hvor 3 av de 4 kandidatene som syntes utdannelsen 
passet dårlig befant seg her. 



B. Ønsket å skifte arbeidsplass
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Det var bare 16 av de yrkesaktive kandidatene (30%) som Ønsket eller 
hadde planer om å skifte arbeidsplass i løpet av det nærmeste året. 
Denne andelen er noe mindre enn den tilsvarende for de øvrige kandidat­
grupper. Blant disse var det 5 kandidater som begrunnet det med at de 
anså nåværende stilling å være av midlertidig art. Videre var det 5 
som Ønsket arbeidsoppgaver som svarte bedre til utdannelsen, 3 ønsket 
arbeidet på et annet geografisk sted og det sanune antall begrunnet det 
med at de ønsket høyere lønn. 

C. Egen vurdering av arbeidsmarkedet

Samtlige kandidater (yrkesaktive/ikke yrkesaktive) ble spurt om hvor­
ledes de selv vurderte arbeidsmarkedssituasjonen for sin egen gruppe med 
hensyn til å få relevant arbeid i Oslo og i landet for øvrig. 

Tabell 4.2. Kandidatene relativt fordelt etter hvorledes de selv vur­
derte arbeidsmarkedssituasjonen for sin gruppe med hensyn 
til å få relevant arbeid i Oslo og i landet for øvrig. 

Vurdering av arbeids- Oslo Landet for 
øvrig 

markedssituasjonen % 
% 

"God" 64 4 

"Middels" 33 58 

"Dårlig" 3 38 

S u m 100 100 

Som det fremgår av tabell 4, 2 vurderte disse kandidatene arbeidsmarkedet 
geografisk meget forskjellig. Siviløkonomene vurderte arbeidsmarkeds­
situasjonen som ganske god i Oslo, mens de var betraktelig mer pessimis­
tiske når de vurderte situasjonen i landet for øvrig. 
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5. TIDEN DET TOK Å FÅ ARBEID OG HVORLEDES MAN FIKK KJENNSKAP TIL STIL­
LINGEN

Blant de yrkesaktive kandidatene brukte ca. 35% to uker eller mindre fra 
de begynte å søke aktivt etter arbeid til de fikk ansettelse. Av de 14 
kandidatene (24%) som brukte 7 uker eller mer, var det hele 7 kandidater 
som hadde søkt arbeid i over 12 uker. 

Tabell 5.1. De yrkesaktive siviløkonomene relativt fordelt etter hvor 
lang tid det tok fra de begynte å søke aktivt til de fikk 
arbeid. 

U k e r Prosent 

Fra 0 - 2 35 
" 3 - 6 41 
" 7 uker eller mer 24 

s u m 100 

Av de 54 yrkesaktive kandidatene fikk 31 arbeid gjennom arbeidsgivers 
annonse og 7 kandidater etter egen forespørsel. Det var ingen store 
forskjeller på dette og det foregående kull når en sammenlikner måten 
kandidatene fikk kjennskap til sin stilling. 

Tabell 5.2. De yrkesaktive siviløkonomer relativt fordelt etter hvor­
ledes de fikk kjennskap til sin stilling. 

Alternativer Prosent 

Arbeidsgivers annonse 57 

Egen forespørsel 13 

Personlig henvendelse fra 
arbeidsgiver 9 

Gjennom bekjente 9 

Var ansatt på arbeidsstedet 
fra før 6 

Gjennom studiene 4 

Annet 2 

s u m 100 
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6. GEOGRAFISK FORDELING

Tabell 6.1. De yrkesaktive siviløkonomene fordelt etter hvilken lands-. 
del de arbeidet i. 

Landsdel 
Antall 

Prosent 
kandidater 

Oslo 29 54 

Østlandet ellers 5 9 

Oslo + Østlandet 34 63 

Sørlandet 0 0 

Vestlandet 19 35 

Trøndelag 1 2 

Nord-Norge 0 0 

S u m 54 100 

Sammenlikner en med det foregående kull hvor i landet de nye kandidatene 
hadde tatt arbeid, så hadde siviløkonomene fra dette kullet i sterkere 
grad konsentrert seg i Oslo og i Bergen. 



SIVILINGENIØRER 

1. ANTALL KANDIDATER
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Fra Norges Tekniske Høgskole i Trondheim ble det høsten 1972 uteksaminert 
i alt 498 sivilingeniører. Av disse svarte 435 på vårt spørreskjema 
dvs. en svarprosent på 87%. 

Tabell 1.1. De uteksaminerte sivilingeniørene fordelt på avdelinger. 

Antall uteksaminerte Antall som besvarte 

Avdeling 
kandidater spørreskjemaet 

I alt M K I alt M K 

Bergavdelingen 19 19 0 19 19 0 

Bygningsingeniør avd. 161 159 2 135 133 2 

Elektroteknisk avd. 115 114 1 96 95 1 

Kjemiavdelingen 58 49 9 52 44 8 

Maskinavdelingen 131 131 0 121 121 0 

Almenavdelingen 14 14 0 12 12 0 

T o t a 1 t 498 486 12 435 424 11 

Studieordningen på NTH er slik at de fleste avslutter sin sivilingeniør­
utdannelse om høsten. Følgelig er høstkullene betydelig større enn vår­
kullene. Den foregående arbeidsmarkedsundersøkelse tok for seg vårkullet 
1972 som talt 169 sivilingeniører og de videre sammenlikninger med dette 
kullet må sees på denne bakgrunn. 
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2. HOVEDSAKELIG BESKJEFTIGELSE PR. 15. MAI 1973

Sivilingeniørene hadde den laveste yrkesfrekvens av kandidatgruppene over 
cand.mag.nivå og den høyeste arbeidsledighet blant samtlige grupper. Av 
tabell 2.1 fremgår det at yrkesfrekvensen var 53.8% og dette er helt lik 
yrkesfrekvensen som gjaldt for det foregående kull. Den lave yrkesfre­
kvensen skyldes spesielt at nesten en tredjedel av kandidatene avtjener 
militærtjenesten etter utdanningen. Ser en på de ulike avdelingene var 
yrkesfrekvensen høyest blant sivilingeniørene fra bygnings- og elektro­
avdelingen og lavest for de fra kjemiavdelingen. 

Tabell 2.1. Sivilingeniørene totalt, fordelt etter aktivitet ca. ! år 
etter avsluttet utdanning. 

Aktivitet 

A. Yrkesaktive

Fast arbeid

Midlertidig arbeid

Yrkesaktive totalt

B. Ikke yrkesaktive

Studerte videre

Arbeids ledige

Mi li tærtj enes te

Hjemmeværende

Annet

Ikke yrkesaktive totalt

SUM (A + B)
x) 

Antall 

I alt 

203 

28 

231 

19 

53 

125 

1 

0 

198 

429 

kandidater 
Prosent 

M K 

197 6 47.3 

26 2 6.5 

223 8 53.8 

19 0 4.4 

51 2 12.4 

125 0 29.2 

0 1 0.2 

0 

195 3 46.2 

418 11 100.0 

x) Denne undersøkelse behandler ikke de kandidater som var yrkesaktive i
utlandet på tellingstidspunktet. Siden 6 av de 435 sivilingeniørene
som besvarte spørreskjemaet oppholdt seg i utlandet, er det totale an­
tall kandidater i tabellen 429.
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Blant de yrkesaktive kandidatene hadde 28 (12%) "midlertidig arbeid"x). 
Det var kun fem av de yrkesaktive som hadde deltidsarbeid, resten arbei­
det på heltid. 

Som det går fram av tabell 2.1 var 198 kandidater ikke yrkesaktive og av 
disse var 53 arbeidsledige. Ser en disse 53 i relasjon til de kandida­
ter som gjorde et aktivt forsøk på å skaffe seg arbeid, gir dette en 
ledighetsprosentxx)på 18.7%, mot tilsvarende 8.8% for det foregående 
kull. Ledighetsprosenten for dette kull var den høyeste blant samtlige 
kandidatgrupper. 

Det var stor forskjell i ledigheten blant kandidatene fra de forskjel­
lige avdelinger. Mens det var ingen arbeidsledige fra almenavdelingen 
og relativt få fra elektroavdelingen, var derimot ledighetsprosentene 
for maskin-, berg- og kjemiavdelingen henholdsvis 24%, 28% og 33%. 

Det bør her gjentas at definisjonen av hvem som er arbeidsledige innbe­
fatter foruten de som ikke hadde fått arbeid tross aktiv søken, også de 
som hadde rent tilfeldig arbeid uten noen som helst tilknytning til ut­
danningen. Av de i alt 5 3 "arbeids ledige" si vi lingeni ører hadde 22 
rent tilfeldig arbeid som de selv betraktet som en ren nødløsning. 

Blant de som var arbeidsledige finner man også de med de svakeste 
eksamenskarakterer. Nesten samtlige av de arbeidsledige kandidatene fra 
berg-, bygning- og maskinavdelingen tilhørte kullets karaktermessig 
svakest fjerdedel og de arbeidsledige fra de andre avdelingene tilhørte 
stort sett kullets karaktermessige svakeste halvpart. 

I alt 19 sivilingeniører studerte videre på heltid og av disse holdt 9 
på med pedagogisk seminar eller annet pedagogisk studium for å få under­
visningskompetanse. Fem kandidater holdt på med studier innen miljø­
vern. Det var kun en av disse 19 som studerte videre innen den tekniske 
fagkrets. 

x) Definisjon av "midlertidig arbeid" på side 8.

xx) Definisjon av arbeidsledige og ledighetsprosent på side 8.



3. NÆRING, LØNN OG ARBEIDETS ART

A. Næringssektor og lønn
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Tabell 3.1. De yrkesaktive sivilingeniørene fordelt på næringssektorer 
og månedslønn fra hovedarbeidsgiver. 

Gjennom-

Næringssektor 
Antall Prosent snittlig 

kandidater månedslønn 
(kr.) 

Universitet og høgskoler 46 19.9 3.740,-

Forskningsinstitutter 44 19.0 3.870,-

Industri og bergverk 30 13.0 3.730,-

Forretningsmessig tjeneste-
yting 20 8.7 3.800,-

Statsadministrasjonen 20 8.7 3.860,-

Samferdsel 14 6.1 3.780,-

Fylkesadministrasjon 13 5.6 3.760,-

Kommuneadministrasjon 12 5.2 4.020,-

Skolen (grunnskolen, 
yrkesskole) 8 3.4 3. 770 .-

Kraft- og vannforsyning 6 2.6 -

Bygg og anlegg 5 2.2 -

Varehandel 5 2.2 -

Annet 
x) 8 3.4 -

S u m 231 100.0 3.780,-

Nesten 40% av de yrkesaktive sivilingeniørene fikk arbeid i de to forsk­
ningspregede sektorene Universitet og høgskoler og Forskningsinstitut­
ter - fordelt med 19-20% på hver. Sammenliknet med det foregående kull 

x) "Annet" består av 4 kandidater i sektoren Teknisk skole/distriktshøg­
skole og en i hver av sektorene Bank, Forsikring, Næringsorganisasjo­
ner og Underholdning.
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gikk andelen til Universitet/høgskole-sektoren ned med 10 prosentenhe­
ter, da over 30% ble sysselsatt her sist. Ellers hadde sivilingeniørene 
spredd seg utover i mange ulike næringssektorer. Også for dette kul­
lets vedkonnnende ble bare 13% av kandidatene sysselsatt i Industri og 
bergverk, mens nesten 20% begynte i enten Stats-, fylkes- eller kommune­
administrasjon. Andelen av samtlige yrkesaktive sivilingeniører som be­
gynte i "det private næringsliv" var kun 30%. 

Ser en på de forskjellige avdelinger, var andelen som ble sysselsatt i 
de to forskningspregede sektorer større for kandidatene fra berg-, kjemi­
og almenavdelingen enn for gruppen som helhet. Kjemiingeniørene var og­
så overrepresentert i sektoren Varehandel, hvor 4 av de 5 kandidatene 
kom fra denne avdeling. 

En større andel av kandidatene fra bygningsingeniøravdelingen ble syssel­
satt i Stats-, fylkes- eller kommuneadministrasjonen sannnenliknet med 
gruppen som helhet og sektoren Forretningsmessig tjenesteyting (teknisk 
tjenesteyting) var også overrepresentert med kandidater fra denne avdel­
ing. Kandidatene fra elektroavdelingen var overrepresentert i sektorene 
Statsadministrasjonen og Samferdsel, mens andelen som gikk til Forsk­
ningsinstitutter, Universitet/høgskoler var lik den tilsvarende for hele 
kullet. (Tabell 3.1.) Over 30% av kandidatene fra maskinavdelingen ble 
sysselsatt i Industri og bergverk og var således kraftig overrepresen­
tert i denne sektor. Disse kandidatene var også overrepresentert innen 
Samferdsel, mens en mindre andel enn for gruppen som helhet gikk til 
forskningssektorene. 

Den gjennomsnittlige månedslønn for sivilingeniørene var kr. 3.780,­
(mot sist kr. 3.600,-). Dette var den nest laveste lønn blant samtlige 
kandidatgrupper over cand.mag.-nivå. Medianlønnen for denne gruppen var 
ca. kr. 3.700,- pr, måned (dvs. at halvparten av kandidatene tjente 
mindre og den andre halvparten mer enn dette belØp) . Alle lønnsbereg­
ninger refererer seg til kandidater som arbeidet på heltid. 

B. Arbeidets art

"Daglige" arbeidsfunksjoner
x) som ble oppgitt av de yrkesaktive sivil­

ingeniørene var: 

Teknisk arbeid 
(Konstruksjon, prosjektering, kontroll) .. . 34% av kandidatene 
Forskning . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 30% li li 

Planleggings- og utredningsarbeid •.....•.. 28% li li 

Saksbehandlerarbeid ...................... . 19% li li 

Undervisning . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 19% li li 

Programmerings- og EDB-arbeid .........•... 4% li li 

x) Summen overstiger 100% fordi noen kandidater oppgir flere arbeids­
funksjoner.
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C. Ekstrainntekter

Av de yrkesaktive sivilingeniørene som arbeidet på heltid hadde 146 kan­
didater (65%) ekstrainntekter. Dette er inntekt i bistilling, overtid 
o.l. For de som hadde slik inntekt lå gjennomsnittsbeløpet pr. måned på
ca. kr. 200,-.

4. TILFREDSHETSINDIKATORER

A. Vurdering av utdanning/arbeidsoppgaver

På spørsmål om hvorledes de yrkesaktive sivilingeniørene syntes utdan­
nelsen passet til arbeidsoppgavene man hadde, svarte 37% "Meget godt", 
mens bare 5% svarte "Dårlig". 

Tabell 4.1. De yrkesaktive sivilingeniørene fordelt etter hvorledes de 
vurderte utdanningen i relasjon til arbeidsoppgavene. 

Svaralternativer 
Antall 

Prosent 
kandidater 

"Meget godt" 86 37.2 

"Godt" 88 38.1 

"Middels" 45 19.5 

"Dårlig" 12 5.2 

S u m 231 100.0 

Av tabell 4.1 fremgår det at over 75% av kandidatene syntes utdannelsen 
passet "Meget godt" eller "Godt" i relasjon til sine arbeidsoppgaver. 
Denne andelen er temmelig lik den tilsvarende for det foregående kull, 
og ligger omtrent på sarnrne nivå som for de øvrige kandidatgrupper. 

Det var til dels store forskjeller i svarfordelingen mellom kandidatene 
i de ulike næringssektorer. Samtlige kandidater som arbeidet i Skolen 
svarte "Middels" eller "Dårlig" på dette spørsmål. Sektorene Varehandel, 
Stats- og fylkesadministrasjon hadde også relativt flere kandidater som 
var enten "Middels" eller "Dårlig" tilfredse sammenliknet med gruppen som 
helhet, mens sektorene Universitet/høgskole, Forskningsinstitutter og 
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Forretningsmessig tjenesteyting hadde en større andel av tilfredse kan­
didater enn gruppen som helhet. Samtlige kandidater som arbeidet i 
Bygg- og anlegg var tilfredse med arbeidsoppgavene i relasjon til ut­
danningen. 

B. Ønsket å skifte arbeidsplass

I alt 68 av de yrkesaktive sivilingeniørene (30%) ønsket eller hadde 
planer om å skifte arbeidsplass i løpet av det nærmeste året. Dette er 
en mindre andel enn for de fleste andre kandidatgruppene. Blant disse 
kandidatene var det ca. 50% som begrunnet det med at den stilling de 
hadde var av midlertidig art, ca. 25% oppga som hovedgrunn at de ønsket 
arbeidsoppgaver som svarte bedre til utdannelsen og 13 kandidater (20%) 
Ønsket arbeid på et annet geografisk sted. 

C. Egen vurdering av arbeidsmarkedet

Samtlige kandidater (yrkesaktive/ikke yrkesaktive) ble spurt om hvorle­
des de selv vurderte arbeidsmarkedssituasjonen for sin egen gruppe med 
hensyn til å få relevant arbeid i Oslo og i landet for øvrig. 

Tabell 4.2. Sivilingeniørene relativt fordelt etter hvorledes de selv 
vurderte arbeidsmarkedssituasjonen for sin gruppe med hen­
syn til å få relevant arbeid i Oslo og i landet for øvrig. 

Vurdering av arbeids- Oslo 
Landet for 

øvrig 
markedssituasjonen % 

% 

"God" 20 6 

"Middels" 52 34 

"Dårlig" 28 60 

S u m 100 100 

Sivilingeniørene var blant de grupper som vurderte situasjonen på ar­
beidsmarkedet noe pessimistisk både i Oslo og i landet for øvrig. Spe­
sielt syntes de arbeidsmarkedet utenom Oslo var til dels dårlig. Det var 
forskjell i denne vurderingen mellom de ulike avdelingene. Kandidatene 
fra Bergavdelingen og Kjemiavdelingen vurderte situasjonen på arbeids-
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markedet dårligere enn kandidatene fra de øvrige avdelinger. Dette var 
for Øvrig også de grupper som hadde den høyeste arbeidsledighet. Kandi­
datene fra bygningsingeniøravdelingen så lysest på situasjonen. 

5. TIDEN DET TOK Å FÅ ARBEID OG HVORLEDES MAN FIKK KJENNSKAP TIL STIL­
LINGEN

Sivilingeniørene var den kandidatgruppe blant samtlige som brukte lengst 
tid fra de begynte å søke aktivt etter arbeid til de fikk ansettelse. 
Dette kull brukte også gjennomsnittlig betydelig lengere tid på å få seg 
arbeid sammenliknet med det foregående. Ca. 41% av sivilingeniørene 
brukte minst 7 uker og hele 48 kandidater (20%) brukte 12 uker eller mer 
på å skaffe seg arbeid. 

Tabell 5.1. De yrkesaktive sivilingeniørene relativt fordelt etter hvor 
lang tid det tok fra de begynte å søke aktivt til de fikk 
arbeid. 

uk e r Prosent 

Fra 0 - 2 29 

" 3 - 6 30 

" 
7 uker eller mer 41 

s u m 100 

Av de 231 yrkesaktive sivilingeniørene fikk 83 (36%) arbeid gjennom ar­
beidsgivers annonse og 47 kandidater fikk arbeid "gjennom studiene" 
f.eks. gjennom lære- eller institusjon på høyskolen. For øvrig er for­
delingen i tabell 5.2 etter hvorledes kandidatene fikk arbeid terrnnelig
lik den tilsvarende fordeling for det foregående kull.
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Tabell 5.2. De yrkesaktive sivilingeniørene relativt fordelt etter hvor­
ledes de fikk kjennskap til sin stilling. 

Alternativer Prosent 

Arbeids gi vers annonse 36 

Gjennom studiene 21 

Egen forespørsel 13 

Personlig henvendelse fra arbeidsgiver 13 

Var ansatt på arbeidsstedet fra før 10 

Gjennom bekjente 5 

Annet 2 

S u m 100 

6. GEOGRAFISK FORDELING

Tabell 6.1. De yrkesaktive sivilingeniørene fordelt etter hvilken 
landsdel de arbeidet i. 

Landsdel 
Antall 

Prosent 
kandidater 

Oslo 74 32 

Østlandet ellers 18 8 

Oslo + Østlandet 92 40 

Sørlandet 3 1 

Vestlandet 20 9 

Trøndelag 101 44 

Nord-Norge 15 6 

S u m 231 100 

De nye sivilingeniørene ble sysselsatt i mindre grad i Oslo/Østlandsom­
rådet og i sterkere grad i Trøndelag sarmnenliknet med de øvrige kandidat­
grupper. Dette skyldes den store andelen av kandidatene som enten går 
til sektoren Universitet og høgskoler (som for disse kandidatene betyr 
Norges tekniske høgskole) eller til Forskningsinstitutter tilknyttet høg­
skolen. 
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Fra Norges Tekniske Høgskole i Trondheim og Arkitekthøgskolen i Oslo, ble 
det høsten 1972 uteksaminert henholdsvis 17 og 21 arkitekter. Av disse 
svarte 31 kandidater på vårt spørreskjema, dvs. en svarprosent på 82. 

Antall uteksaminerte kandidater: 
Antall som besvarte spørreskjemaet: 

38 (35 menn - 3 kvinner) 
31 (29 menn 2 kvinner) 

2. HOVEDSAKELIG BESKJEFTIGELSE PR. 15. MAI 1973

Som det fremgår av tabell 2.1 var yrkesfrekvensen for arkitektgruppen 
71%. Dette var omtrent lik yrkesfrekvensen til det foregående arkitekt­
kullet. Kun 2 av de yrkesaktive hadde "midlertidig arbeid"x).

Det var i alt 9 kandidater som ikke var yrkesaktive og av disse var 2 
arbeidsledige. Ser en disse 2 i relasjon til de kandidater som gjorde 

) 
et aktivt forsøk på å skaffe seg arbeid, gir dette en ledighetsprosent

xx 

på 8.3%, mot ingen arbeidsledige for det foregående kull. 

x) Definisjon av "midlertidig arbeid" på side 8.

xx) Definisjon av arbeidsledige og ledighetsprosent på side 8.
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Tabell 2.1. Arkitekter fordelt etter aktivitet ca. ! år etter eksamen. 

Aktivitet 

A. Yrkesaktive

Fast arbeid

Midlertidig arbeid

Yrkesaktive totalt

B. Ikke yrkesaktive

Studerte videre

Arbeids ledige

Mi li tærtj enes te

Hjemmeværende

Annet

Ikke yrkesak ti ve totalt

SUM (A + B) 

3. NÆRING, LØNN OG ARBEIDETS ART

A. Næringssektor og lønn

Antall 

I alt 

20 

2 

22 

0 

2 

7 

0 

0 

9 

31 

kandidater Prosent 

M K I alt 

18 2 64.5 

2 0 6.5 

20 2 71.0 

0 

2 0 6.5 

7 0 22.5 

0 0 0 

0 0 0 

9 0 29.0 

29 2 100.0 

Tabell 3.1. De yrkesaktive arkitektene fordelt på næringssektorer og 
månedslønn fra hovedarbeidsgiver. 

Gjennom-

Næringssektor 
Antall 

Prosent 
snittlig 

kandidater månedslønn 
(kr.) 

Forretningsmessig tjenesteyting 
(Arkitektkontorer) 17 77.3 3.780,-

Statsadministrasjonen 2 9.1 -

Kommuneadministrasjon 2 9.1 -

Fylkesadministrasjon 1 4.5 -

S u m 22 100.0 3.950,-
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Nesten 80% av arkitektene ble sysselsatt i private arkitektkontorer. De 
øvrige gikk til offentlig administrasjon, hovedsakelig til kontorer som 
driver med fysisk planlegging. Denne fordelingen på næringssektorer er 
temmelig lik den tilsvarende for det foregående kull. 

Den gjennomsnittlige månedslønn for arkitektgruppen var kr. 3.950,­
(mot sist kr. 3.550,-) . Dette representerer en større Økning i lønnen 
enn for de fleste av de andre kandidatgruppene da det foregående kull 
hadde en relativt meget lav gjennomsnittsinntekt. Medianlønnen for den­
ne gruppen var ca. kr. 3.900,- pr. måned (dvs. at halvparten av kandida­
tene tjente mindre og den andre halvparten mer enn dette beløp). Alle 
lønnsberegninger refererer seg til kandidater som arbeider på heltid. 

B. Arbeidets art

"Daglige" arbeidsfunksjoner
x) som ble oppgitt av de yrkesaktive arkitek­

tene var: 

Planleggings- og prosjekteringsarbeid ..... . 
Saksbehandlingsarbeid ..................... . 
Statistisk analysearbeid .......•........... 

C. Ekstrainntekter

90% av kandidatene 
16% " " 

5% " " 

Av de yrkesaktive arkitektene som arbeidet på heltid hadde 16 kandida­
ter (75%) ekstrainntekter. Dette er inntekt i bistilling, overtid o.l. 
For de som hadde slik inntekt lå gjennomsnittsbeløpet pr. måned på ca. 
kr. 200,-. 

x) Summen overstiger 100% fordi noen kandidater oppgir flere arbeids­
funksjoner.
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4. TILFREDSHETSINDIKATORER

A. Vurdering av utdanning/arbeidsoppgaver

På spørsmål om hvorledes de yrkesaktive arkitektene syntes utdannelsen 
passet til arbeidsoppgavene man hadde, svarte 6 kandidater(27%) "Meget 
godt" mens 1 kandidat svarte "Dårlig". 

Tabell 4.1. De yrkesaktive arkitektene fordelt etter hvorledes de vur­
derte utdanningen i relasjon til arbeidsoppgavene. 

Svaralternativer 
Antall 

Prosent kandidater 

"Meget godt" 6 27.3 

"Godt" 10 45.5 

"Middels" 5 22.7 

"Dårlig" 1 4.5 

S u m 22 100.0 

En ser av tabell 4.1 at over 70% syntes utdannelsen passet meget godt 
eller godt i relasjon til arbeidsoppgavene og arkitektene var således 
relativt tilfreds på dette punkt. 

Siden de aller fleste av kandidatene arbeidet i private arkitektkon­
torer, er svarfordelingen i tabell 4.1 også representativ for kandida­
tene innen denne næringssektor. 

B. Ønsket å skifte arbeidsplass

I alt 10 av de yrkesaktive arkitektene (48%) ønsket eller hadde planer 
om å skifte arbeidsplass i løpet av det nærmeste året. Av disse kandi­
datene var det 4 som begrunnet det med at de ønsket bedre arbeidsfor­
hold (bedre arbeidstid, større trivsel på arbeidsplassen), 2 kandidater 
Ønsket arbeid på et annet geografisk sted og ytterligere 2 kandidater 
ga som hovedgrunn at de Ønsket arbeidsoppgaver som passet bedre til ut­
dannelsen. 
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C. Egen vurdering av arbeidsmarkedet

Samtlige kandidater (yrkesaktive/ikke yrkesaktive) ble spurt om hvor­
ledes de selv vurderte arbeidsmarkedssituasjonen for sin egen gruppe 
med hensyn til å få relevant arbeid i Oslo og i landet for øvrig. 

Tabell 4.2. Kandidatene relativt fordelt etter hvorledes de selv vur­
derte arbeidsmarkedssituasjonen for sin gruppe med hensyn 
til å få relevant arbeid i Oslo og i landet for øvrig. 

Vurdering av arbeids- Oslo 
Landet for 

øvrig 
markedssituasjonen % 

% 

"God" 16 7 

"Middels" 61 70 

"Dårlig" 23 23 

S u m 100 100 

Arkitektene var en gruppe som vurderte arbeidsmarkedet geografisk lite 
forskjellig. Både i Oslo og i landet for øvrig vurderte de arbeidsmar­
kedssituasjonen noe mer pessimistisk enn de fleste andre grupper. 

5. TIDEN DET TOK Å FÅ ARBEID OG HVORLEDES MAN FIKK KJENNSKAP TIL STIL­
LINGEN

Arkitektene var en gruppe som fikk arbeid meget raskt. Ca. 68% av de 
yrkesaktive kandidatene brukte bare 2 uker eller mindre fra de begynte 
å søke aktivt etter arbeid til de fikk ansettelse. Kandidatene fra det 
foregående kull brukte gjennomsnittlig betydelig lengere tid på å skaf­
fe seg arbeid enn hva som var tilfelle for dette kullet. 
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Tabell 5,1, De yrkesaktive arkitektene relativt fordelt etter hvor lang 
tid det tok fra de begynte å søke aktivt til de fikk ar­
beid. 

U k e r Prosent 

Fra 0 - 2 68 

fl 3 - 6 23 

fl 

7 uker eller mer 9 

s u m 100 

De nye arkitektene fikk arbeid gjennom egen forespørsel i langt større 
grad enn hva som var tilfelle for de øvrige kandidatgrupper. Andelen 
som fikk kjennskap til stillingen gjennom arbeidsgivers annonse var 
derimot relativt liten. 

Tabell 5.2. De yrkesaktive arkitekter relativt fordelt etter hvorledes 
de fikk kjennskap til sin stilling. 

Alternativer Prosent 

Arbeidsgivers annonse 33 

Egen forespørsel 24 

Personlig henvendelse fra 
arbeidsgiver 19 

Var ansatt på arbeidsstedet 
fra før 10 

Gjennom studiene 10 

Gjennom bekjente 4 

S u m 100 
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6. GEOGRAFISK FORDELING

Tabell 6.1. De yrkesaktive arkitektene fordelt etter hvilken landsdel 
de arbeidet i. 

Landsdel 
Antall 

Prosent 
kandidater 

Oslo 12 55 

Østlandet ellers 3 13 

Oslo + Østlandet 15 68 

Sørlandet 0 0 

Vestlandet 1 5 

Trøndelag 2 10 

Nord-Norge 4 17 

S u m 22 100 

Sammenlikner en den geografiske fordelingen med det foregående kull, 
hadde hele 4 av de nye arkitektene nå tatt arbeid i Nord-Norge mot ingen 
sist. Ellers var også for dette kullets vedkonnnende nesten 70% av kan­
didatene konsentert i Oslo og omegn. 
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CAND.MAG. 

1. ANTALL KANDIDATER

Cand.mag. (hist.fil.) 

Fra det historisk-filosofiske fakultet ved Universitetet i Oslo, Bergen 
og Trondheim, ble det høsten 1972 uteksaminert 269 cand.mag. På grunn 
av manglende adresse på noen mottok 258 spørreskjemaet og av disse 
svarte 213 kandidater - dvs. en svarprosent på 83%. 

Antall uteksaminerte kandidater: 
Antall som besvarte spørreskjemaet: 

Cand.mag. (mat.nat.) 

269 (196 menn - 73 kvinner) 
213 (130 menn - 83 kvinner) 

Fra det matematisk-naturvitenskapelige fakultet ved Universitetet i Oslo, 
Bergen og Trondheim, ble det høsten 1972 uteksaminert 186 cand.mag. På 
grunn av manglende adresse på noen mottok 178 spørreskjemaet og av disse 
svarte 152 kandidater - dvs. en svarprosent på 85%. 

Antall uteksaminerte kandidater: 
Antall som besvarte spørreskjemaet: 

Cand.mag. (samf.vit.) 

186 (156 menn - 30 kvinner) 
152 (127 menn - 25 kvinner) 

Fra det samfunnsvitenskapelige fakultet ved Universitetet i Oslo og 
Bergen, ble det høsten 1972 uteksaminert 69 cand.mag. På grunn av 
manglende adresse på noen mottok 60 spørreskjemaet og av disse svarte 
52 kandidater - dvs. en svarprosent på 87% 

Antall uteksaminerte kandidater: 
Antall som besvarte spørreskjemaet: 

69 
52 

(56 menn -
(43 menn -

13 kvinner) 
9 kvinner) 
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2. HOVEDSAKELIG BESKJEFTIGELSE PR. 15. MAI 1973

Som det fremgår av tabell 2.1 var yrkesfrekvensen lav og studiefrekven­
sen høy for disse tre kandidatgrupper. Yrkesfrekvensen var lavest for 
realistene med bare 18% og høyest for samfunnsviterne med 42%. De aller 
fleste kandidatene fra disse tre kategoriene studerte videre mer eller 
mindre på heltid etter cand.mag.-eksamen for å oppnå full embetseksamen. 
Dette reflekterer de høye studiefrekvenser som varierte mellom 76% og 
54% - høyest for realistene, lavest for samfunnsviterne. Dette mønste­
ret er temmelig likt det tilsvarende for det foregående kull, men for 
filologene og realistenes vedkommende var studiefrekvensen enda høyere 
og yrkesfrekvensen lavere enn sist. 

Blant de av kandidateye som var yrkesaktive var det mange som hadde
"midlertidig arbeid"x. Dette er kandidater som ofte kombinerer videre 
studier med heltidsarbeid. 

Tabell 2.1. Kandidater fordelt etter utdanning og aktivitet ca. ! år 
etter eksamen. (Tallene i parantes angir prosent.) 

� 

Cand.mag. Cand. mag. 
(hist.fil.) (mat.nat.) 

I alt M K I alt M t 

A. Yrkesaktive 

Fast arbeid 31 20 11 24 20 

Midlertidig arbeid 13 6 7 4 4 

Yrkesaktive totalt 44 (20. 7) 26 18 28 (18.4) 24 

B. Ikke yrkesaktive

Studerte videre 151 (70.9) 96 55 116 (76. 3) 96 

Arbeids ledige 9 (4.2) 6 3 2 (1. 3) 2 

Militærtjeneste 1 1 0 5 5 

Hjemmeværende 8 1 7 0 

Annet 0 l 0 

Ikke yrkesaktive 
totalt 169 (79. 3) 104 65 124 (81.6 103 

SUM (A + B) 213 (100.0) 130 83 152 (100.0) 127 

x) Definisjon av "midlertidig arbeid" på side 8.

K 

4 16 

0 6 

4 22 

20 28 

0 2 

0 0 

0 

l 0 

21 30 

25 52 

Cand.mag. 
(samf. vit.) 

I alt 

(42. 3) 

(53.9) 

(3. 8) 

(5 7. 7) 

(100 .0) 

M 

14 

4 

18 

23 

2 

25 

43 

K 

2 

2 

4 

5 

0 

5 

9 
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Det var i alt 13 cand.mag. som ble registrert som arbeidsledige! år 
etter eksamen. Disse fordelte seg på 9 filologer, 2 realister og 2 sam­
funnsvitere. Spesielt for filologene representerer dette en Økning i 
arbeidsledigheten sammenliknet med det foregående kull. Her må en ta i 
betraktning at disse kandidatene kom på arbeidsmarkedet midt i et skole­
år. 

Det var et meget stort antall av kandidatene som drev på med hovedfags­
studier ca. ! år etter avlagt cand.mag.-eksarnen. De aller fleste som 
studerte videre på heltid hadde i hensikt å ta hovedfag og i tillegg 
var det mange av de yrkesaktive kandidatene som også drev på med hoved­
fagsstudier, spesielt gjaldt dette samfunnsviterne. 

Tabell 2.2. Kandidatene fordelt etter hvor mange fra hver gruppe som 
,holdt på med hovedfagsstudier. 

� 

Cand.mag. Cand. mag. Cand.mag. 
(hist.fil.) (mat.nat.) (samf.vit.) 

Antall 
Prosent 

Antall 
Prosent 

Antall 
Prosent 

-

kandidater kandidater kandidater t 

Drev på med hovedfags-
studiet 163 76.5 124 81.6 41 78.8 

Drev ikke på med 
hovedfagsstudiet 50 23.5 28 18.4 11 21.2 

T o t a 1 t 213 100.0 152 100.0 52 100,0 

En ser av tabell 2.2 at nesten 82% av samtlige cand.mag.-realister holdt 
på med hovedfag. Den tilsvarende andelen for cand.mag.filologene var 
ca. 77%. For begge disse grupper representerer dette en økning sammen­
liknet med det foregående kull da de tilsvarende andelene sist var hen­
holdsvis 68% og 59%. Nesten 79% av cand.mag.-sarnfunnsvitergruppen hadde 
til hensikt å ta hovedfag og dette representerer også en liten Økning i 
forhold til det foregående kull. 

Blant filologene var andelen som holdt på med hovedfag større for menn 
enn for kvinner, henholdsvis 84% og 65%. Blant realistene og samfunns­
viterne var det derimot ingen forskjell mellom kjønnene. 
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3. NÆRING, LØNN OG ARBEIDETS ART

A. Næringssektor og lønn

Tabell 3.1. De yrkesaktive kandidatene fordelt etter utdanning og 
næringssektorer. 

� 

Cand.mag. Cand. mag. Cand.mag. 
(hist. fi 1.) (mat. nat.) (s amf. vit.) 

Antall 
Prosent 

Antall 
Prosent 

Antall 
kandidater kandidater kandidater 

Prosent r 

Skolen 32 72. 7 12 42.8 5 22.7 

Herav: Grunnskolen 28 63.6 11 39 .3 5 22. 7 

Gymnas 3 6.8 0 0 0 0 

Andre skoler 1 2.3 1 3.5 0 0 

Universitet og høgskoler 3 6.8 7 25.0 4 18.2 

Forskningsinstitutter 1 2.3 4 14.3 1 4.5 

Forretningsmessig tjenesteyting 0 2 7.2 1 4.5 

Statsadministrasjonen 0 0 0 2 9. 1 

Kommuneadministrasjon 0 0 0 2 9.1 

Helsesektoren 0 2 7.2 0 0 

Annet 8 18.2 1 3.5 7 )1.9 

S u m 44 100.0 28 100.0 22 100 .o 

De fleste av de yrkesaktive cand.mag. begynte å arbeide i Skolen, og da 
spesielt i grunnskolen. Denne næringssektor var helt dominerende blant 
filologene og til dels for realistene, mens samfunnsviterne hadde spredd 
seg utover flere ulike sektorer. Sarrnnenlikner vi denne fordelingen på 
næringer med det foregående kull, er bildet temmelig likt når det gjelder 
filologene. Realistene har for dette kullets vedkommende forskjøvet seg 
noe bort fra Skolen og over til at en større andel av kandidatene er sys­
selsatt i sektorene Universitet og høgskoler og Forskningsinstitutter. 
Også blant samfunnsviterne var det en mindre andel av de nye kandidatene 
som begynte å arbeide i Skolen sammenliknet med sist. 

Det var ingen store forskjeller i næringsfordelingen mellom menn og kvin­
ner. 
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Den gjennomsnittlige månedslønn for cand.mag.-filologer var kr. 3.550,­
(mot sist kr. 3.500,-) , for cand.mag.-realister kr. 3.400,- (mot sist 
kr. 3.500,-) , for cand.mag.-samfunnsvitere kr. 3.700,- (mot sist 
kr. 3.250,-). Alle lønnsberegninger refererer seg til kandidater som 
arbeidet på heltid. 

B. Arbeidets art

"Daglige" arbeidsfunksjoner
x) som ble oppgitt av de yrkesaktive kandida­

tene var: 

Cand.mag.-filologer 

Undervisning .......••..................... 
Informa�jon og forlagsarbeid ............. . 
Saksbehandlingsarbeid .................... . 
Organisasjonsarbeid ...................... . 

Cand.mag.-realistene 

Undervisning ............................ . 
Forskning ...... , ....................... · · 
Statistikk og EDB-arbeid ................ . 
Utredningsarbeid ........................ . 

Cand.mag.-samfunnsvitere 

Undervisning . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Utredning og saksbehandlingsarbeid . . . . . . .
Forskning . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Statistikkarbeid . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Organisasjonsarbeid . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

C. Ekstrainntekter

80% 
12% 

6% 
5% 

50% 
30% 
18% 
10% 

40% 
37% 
18% 

9% 
9% 

av 
" 

" 

li 

" 

li 

" 

" 

" 

" 

" 

li 

" 

kandidatene 
" 

" 

" 

" 

li 

" 

" 

" 

" 

" 

" 

" 

Mellom 65 og 80% av de yrkesaktive kandidatene hadde ekstrainntekter. 
Dette er inntekt i bistilling, overtid o.l. For de som hadde slik inn­
tekt lå gjennomsnittsbeløpet pr. måned for alle tre gruppene på ca. 
kr. 200,-. 

x) Summen overstiger 100% fordi noen kandidater oppgir flere arbeids­
funksjoner.
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4. TILFREDSHETSINDIKATORER

A. Vurdering av utdanning/arbeidsoppgaver

På spørsmål om hvorledes de yrkesaktive cand.mag.-kandidatene syntes ut­
dannelsen passet til arbeidsoppgaven man hadde, var det relativt færre 
som svarte "Meget godt" og flere som svarte "Dårlig" blant filologene 
sarmnenliknet med realistene og samfunnsviterne. 

Tabell 4.1. De yrkesaktive kandidatene fordelt etter utdanning og hvor­
ledes de vurderte utdannelsen i relasjon til arbeidsopp­
gavene. 

� 

Cand.mag. Cand. mag. Cand.mag. 
(hist.fil.) (mat .nat.) (samf.vit.) 

Antall 
Prosent 

Antall 
Prosent 

Antall 
Prosent 

kandidater kandidater kandidater 

"Meget godt" 7 15.9 6 21. 4 5 22.7 

"Godt" 19 43.2 13 46.4 8 36.4 

"Middels" 13 29.5 8 28. 6 8 36.4 

1

1Dårlig11 

5 11. 4 1 3.6 l 4.5 

S u m 44 100.0 28 100.0 22 100.0 

En ser av tabell 4.1 at noen store forskjeller mellom disse tre gruppene 
var det ikke når en sannnenlikner andelen av kandidatene som enten har 
svart "Meget godt" eller "Godt" i forhold til de som har svart enten 
"Middels" eller "Dårlig". Svarfordelingen mellom kandidatene i de ulike 
næringssektorene varierte noe. For realistgruppen var kandidatene sys­
selsatt i sektorene Universitet og høgskoler og Forskningsinstitutter 
mer tilfredse på dette punkt enn kandidatene sysselsatt i Skolen. Det 
tilsvarende mønster gjaldt også for samfunnsvitergruppen. For filolog­
gruppen hvor nesten samtlige av kandidatene var sysselsatt i Skolen er 
svarfordelingen i tabell 4.1 også representativt for denne næringssek­
tor. 
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B. Egen vurdering av arbeidsmarkedet

Samtlige kandidater (yrkesaktive/ikke yrkesaktive) ble spurt om hvor­
ledes de selv vurderte arbeidsmarkedssituasjonen for sin egen gruppe med 
hensyn til å få relevant arbeid i Oslo og i landet for øvrig. 

Tabell 4.2. Kandidatene relativt fordelt etter utdanning og hvorledes 
de selv vurderte arbeidsmarkedssituasjonen for sin gruppe 
med hensyn til å få relevant arbeid i Oslo og i landet 
for øvrig. 

� 

Cand.mag. Cand.mag. Cand.mag. 
(hist.fil.) (mat. nat.) (samf.vit.) 

Oslo 
Landet 

Oslo 
Landet 

Oslo 
Landet 

for øvrig for øvrig for øvrig -
% 

% 
% 

% 
% 

% n 

"Godt" 31 64 22 35 30 22 

"Middels" 48 33 56 48 52 49 

11Dårlig" 21 3 22 17 18 29 

S u m 100 100 100 100 100 100 

Et felles trekk for filologene og realistene er at de vurderte arbeids­
markedssituasjonen i Oslo mer pessimistisk enn for landet for øvrig. 
Dette gjorde seg for øvrig gjeldende også for de tilsvarende grupper med 
full embetseksamen, (cand.philol. og cand.real.). Også for disse kandi­
datene på cand.mag.-nivået vurderte stort sett realistene sin egen si­
tuasjon noe dårligere enn hva filologene gjorde. Den tilsvarende ten­
dens gjorde seg også gjeldende for foregående kull og dette henger 
antakelig sarrnnen med at realistene har større forventninger om forsk­
ningspreget arbeid enn filologene. Ser en på samfunnsvitergruppen vur­
derte de arbeidsmarkedssituasjonen noe pessimistisk både i Oslo og i 
landet for øvrig. 
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5. TIDEN DET TOK Å FÅ ARBEID OG HVORLEDES MAN FIKK KJENNSKAP TIL STIL­
LINGEN

Kandidatene fra disse tre gruppene fikk arbeid stort sett meget raskt. 
Mellom 60 og 70% av de yrkesaktive kandidatene brukte 2 uker eller 
mindre fra de begynte å søke aktivt etter arbeid til de fikk ansettelse. 
En må her ta i betraktning at mange av disse tok midlertidig arbeid. 

Relativt få av disse kandidatene fikk arbeid gjennom arbeidsgivers an­
nonse. Mange fikk arbeid ved personlig henvendelse fra arbeidsgiver, 
ved at de hadde vært ansatt på arbeidsstedet fra før og gjennom egen 
forespørsel. 

Tabell 5.1. De yrkesaktive kandidatene relativt fordelt etter utdan­
ning og hvorledes de fikk kjennskap til sin stilling. 

Alternativer 
Cand.mag. Cand. mag. Cand.mag. 

(hist.fil.) (mat.nat.) (samf. vit.) 
% % % 

Arbeids gi vers annonse 34 41 23 

Personlig henvendelse fra 
arbeidsgiver 18 15 23 

Var ansatt på arbeids-
stedet fra før 16 15 19 

Gjennom studiene 2 19 13 

Egen forespørsel 23 7 9 

Gjennom bekjente 7 3 13 

S u m 100 100 100 
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6. GEOGRAFISK FORDELING

Tabell 6.1. De yrkesaktive kandidatene relativt fordelt etter utdanning, 
hvilket lærested de ble uteksaminert fra og hvilken landsdel 
de arbeidet i. 

� 

Øst- Oslo + Anta 11 

Øst-
Sør- Vest- Trønde- Nord- SUM 

Oslo landet kandi-
landet landet lag Norge % 

-
ellers landet datter g

C.mag. (his c. fi 1.) 40 36 76 0 4 8 12 100 25 
Oslo 

C.mag. (mat .nat.) 58 26 84 0 0 0 16 100 19 
Universitet 

C.mag. ( s amf. vi t . ) 63 25 88 0 0 0 12 100 16 

C.mag. (hist.fil.) 0 7 7 0 80 7 7 101 15 
Bergen 

C.mag. (mat.nat.) 0 0 0 0 83 17 0 100 6 
Universitet 

C.mag. (s amf. vit.) 17 17 34 0 66 0 0 100 6 

C.mag. (hist.fil.) 0 25 25 0 25 25 25 100 4 
Trondheim 

C.mag. (mat.nat.) 0 67 67 0 0 33 0 100 3 
Universitet 

C.mag. (s amf. vit.) 0 0 0 0 0 0 0 100 0 

C.mag. (hist. fi 1.) 23 25 48 0 32 9 11 100 44 

S U M C.mag. (mat. nat.) 39 25 64 0 18 7 11 100 28 

C.mag. (samf .vit.) 50 23 73 0 18 0 9 100 22 

Mange av disse kandidatene studerte videre ved siden av sitt arbeid og 
dette er med på å forklare den nære geografiske sanunenheng det er mel­
lom utdannings- og arbeidssted. 
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EXAMEN OECON. 

1. ANTALL KANDIDATER

Fra Universitetet i Oslo ble det høsten 1972 uteksaminert 39 kandidater 
med 1. avdeling sosialøkonomi (examen oecon.). Av disse svarte 32 kan­
didater hvorav 2 var kvinner. 

2. HOVEDSAKELIG BESKJEFTIGELSE PR. 15. MAI 1973

Tabell 2.1. Kandidatene fordelt etter aktivitet ca. i år etter eksamen. 

Aktivitet 
Antall 

Prosent 
kandidater 

A. Yrkesaktive

Fast arbeid 3 9.4 

Midlertidig arbeid 1 3.1 

Yrkesaktive totalt 4 12.5 

B. Ikke yrkesaktive

Studerte videre 27 84.4 

Arbeids ledig 0 

Mi li tær tjenes te 1 3.1 

Hjenuneværende 0 

Annet 0 

Ikke yrkesaktive totalt 28 87.5 

SUM (A + B) 32 100.0 
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Denne kandidatgruppen hadde den laveste yrkesfrekvens og den høyeste 
studiefrekvens blant samtlige grupper som er med i undersøkelsen. Tra­
disjonelt pleier ytterst få sosialøkonomistudenter å avslutte utdannin­
gen etter å ha gjort seg ferdig med studiets første avdeling. De aller 
fleste fortsetter i 2. avdeling og tar full embetseksamen (cand.oecon.). 

Av de i alt 32 kandidatene hadde 30 til hensikt åta cand.oecon.­
eksamen. Av de to kandidatene som ikke fortsatte med sosialøkonomi var 
en blant de yrkesaktive og en studerte sosiologi. 

Blant de 4 kandidatene som ble registrert som "hovedsakelig" yrkesaktive,
studerte altså 3 videre i 2. avdeling og deres yrkesaktivitet må sees på 
som arbeid ved siden av studiet. 

De yrkesaktive fordelte seg på følgende næringssektorer: 

Statsadministrasjonen: •••.•..••..... 3 kandidater 

Skolen (grunnskolen) ..•..••...•..•.. 1 " 
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DISTRIKTSHØGSKOLEKANDIDATER 

1. ANTALL KANDIDATER

Studieordningen ved distriktshøgskolene er slik at de aller fleste kan­
didater som tar det 2-årige studiet og oppnår høgskolekandidateksamen 
med 40 vekttall, blir uteksaminert om våren. 

Høsten 1972 ble det således uteksaminert kun 18 høgskolekandidater fra 
Agder Distriktshøgskole. Alle hadde tatt den Økonomisk/administrative 
linje. Av disse svarte kun 13 kandidater på vårt spørreskjema. 

2. HOVEDSAKELIG BESKJEFTIGELSE PR. 15. MAI 1973

Tabell 2.1. Høgskolekandidatene fordelt etter aktivitet ca. ! år etter 
eksamen. 

Aktivitet 
Antall 

kandidater 

A. Yrkesaktive

Fast arbeid 8 

Midlertidig arbeid 0 

Yrkesak ti ve totalt 8 

B. Ikke yrkesaktive

Studerte videre 2 

Arbeids ledige 1 

Mi li tærtj enes te 1 

Hjennneværende 0 

Annet 1 

Ikke yrkesaktive totalt 5 

SUM (A + B) 13 

Det var ingen kvinner blant disse 13 kandidatene. 
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Tabell 2.2. De yrkesaktive høgskolekandidatene fordelt etter næringssek­
tor. 

Næringssektor 
Antall 

kandidater 

Varehandel 3 

Forsikring 1 

Samferdsel 1 

Forretningsmessig tjeneste-
yting 1 

Kommuneadministrasjon 1 

Skolen (yrkesskole) 1 

S u m 8 

Den gjennomsnittlige månedslønn for denne kandidatgruppen var ca. 
kr. 3.100,-. 

På spørsmål om hvorledes de yrkesaktive høgskolekandidatene syntes ut­
dannelsen passet til arbeidsoppgavene de hadde, svarte 5 "Godt" og 3 
kandidater "Middels". 

Samtlige kandidater (yrkesaktive/ikke yrkesaktive) ble spurt om hvor­
ledes de selv vurderte arbeidsmarkedssituasjonen for sin egen gruppe 
med hensyn til å få relevant arbeid i Oslo og i landet for øvrig. 
Disse kandidatene vurderte arbeidsmarkedet i Oslo som godt, men vur­
derte situasjonen i landet for øvrig betydelig mer pessimistisk. 
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SUMMA.RY IN ENGLISH 

This report presents the results of a survey among different categories 
of graduates who qualified for a degree at Norwegian universities or 
equivalent institutions of higher education in the autumn of 1972. This 
is the second survey of this kind, the first one comprised those who 
graduated in the spring of 1972. The aim of these investigations is to 
gather information about how graduates are absorbed into the labour 
market during the first six months after graduation. To this end a 
questionnaire was sent to the great majority of the graduates within 
certain fields of higher education (see Table A). The total number of 
graduates in these fields was 1742, of those 1684 received the question­
naire, and 1447, or 86 per cent, responded to it. 

Among the aspects investigated were: 

Activity six months after graduation (economically active, unem­
ployed, further studies, military service, etc.). 

Sector of economic activity and job content. 

Relevance of education in relation to job performed. 

Judgement of the employment situation in Oslo and in the rest of 
the country for graduates of own category. 

Table A presents the main results of the investigation. The total 
number of respondents who remained in Norway after graduation was 
1439, of those 760 (53 per cent) were economically active six months 
after graduation. Among those with a higher degree the proportion of 
graduates who was economically active was 67 per cent. Compared with 
the previous investigation the relative number of economically active 
persons half a year after graduation taken as a whole had declined. 

As shown in Table A, column 2, the proportion that was economically 
active differed a great deal from one category of graduates to another. 
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This proportion was particularly high for Sociologists, Psychologists, 
Political Scientists and also for graduates in Pedagogy, Veterinary, 
Medicine, Economics and Law. These categories had also non or very few 
unemployed graduates. The somewhat lower proportion of economically 
active persons among the other categories with a higher degree had main­
ly three reasons: same were pursuing further studies, same served their 
term in the armed foces, and same were really unemployed. 

Of graduates with a lower degree 54 to 84 per cent were pursuing further 
studies, varying with the categories. In most of the cases these studies 
were aiming at a higher degree at a later date. 

Column 4 in Table A presents the proportion of graduates that was unem­
ployed half a year after graduation. It should be pointed out, however, 
that these figures do not impart an adequate impression of the employ­
ment situation for young university graduates of the categories in ques­
tion. A more correct impression will probably emerge when the nt.nnber of 
unemployed is seen in relation to the number that made an active effort 
to get a job, as is done in Table B. 

For same of the categories the unemployment rates in Table B are rather 
high particularly for Engineers, graduates in The Arts and in Business 
Administration. Compared with the previous investigation the unemploy­
ment rates also increased for these three categories. It is known that 
Engineers have had a relatively difficult employment situation for same 
time, but the rather high percentage of unemployed in the two other 
categories is somewhat surprising. As to graduates in the Arts, how­
ever, the reason probably is that the graduates this time - as opposed 
to the graduates in the spring of 1972 - entered the labour market in 
the middle of a school year. This group is heavily concentrated as 
teachers in secondary school. 

In absolute terms the unemployment amounted to 100 persons (11,7 per cent 
of those who had made an active effort to get a job) as compared to 54 
persons (6,5 per cent) in the previous investigation. Among Sociologists, 
Psychologists, Political Scientists and graduates in Pedagogy, which are 
among the categories having serious difficulties in getting employment in 
Sweden, there is no unemployment, in Norway. The proportion of economi­
cally active graduates of these categories is very high. It should be 
pointed out, however, that these groups are still small in number com­

pared to the corresponding groups in Sweden, and also in comparison with 
the other groups in this investigation, Also graduates in Law and 
Economics seems relatively well adapted in the labour market, the same 
goes for graduates in Veterinary Medicine. 

The investigation also shed same light upon the question of how graduates 
in the various categories regarded the relevance of their education in 
relation to the employment they had got. The main results are presented 
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in Table C. The most striking feature is that job satisfaction - as to 
the relevance of education in relation to the work to be performed - was 
best among the categories that had no unemployment and a high proportion 
of economically active graduates especially Sociologists and graduates 
in Law and in Veterinary Medicine. 

Table D present the graduates' judgement of the employment situation for 
their own category as to the possibilities of getting relevant work in 
Oslo and in the rest of the country respectively. Economists, graduates 
in Business Administration and graduates from the Regional Colleges were 
rather confident of jobs in Oslo hut thought the possibilities more 
dubious in the rest of the country. The opposite was the case for 
Psychologists and graduates in The Arts and in Veterinary Medicine. The 
Political Scientists and the graduates in Pedagogy and particularly the 
graduates in Law regarded the situation rather positive all over the 
country. The Engineers and the Architects were rather pessimistic as to 
the possibilities both in Oslo and in the rest of the country. 

The investigation also examined the distribution of graduates in each 
category on different sectors of economic activity. Almost 80 per cent 
of the Economists went into the Civil Service. The majority of gradu­
ates in Law also entered the Civil Service, besides the Police and the 
Judicial system. Most of the graduates in The Arts started as teachers 
in the Secondary school - 62 per cent. Of the graduates in Natural 
Sciences about 35 per cent started as teachers in the Secondary school 
while almost 50 per cent went into research oriented sectors such as 
universities and research institutes. Almost half of the graduates in 
Psychology began working as school-psychologists, while 20 per cent went 
into the Health service. The graduates in Sociology and Political 
Science were heavely concentrated in the university sector. The Gradu� 
ates in Business Administration were scatterede between many sectors of 
economic activity of which Manufacturing lndustry and Civil Service were 
the most important. Of the Engineers only 13 per cent entered Manufac­
turing industry and as much as 40 per cent research institutes and the 
university sector. 

In relation to the previous investigation there were no significant 
differences as to how graduates from the different categories were 
distributed between sectors of economic activity. 

The average salary for graduates with a higher degree was approximately 
N.kr. 3.900,- per month as compared to approximately N.kr. 3.800,- in the
previous investigation. There were, however, considerable differences
from one category to another, ranging from about N.kr. 3.700,- for
graduates in Political Science, Engineering and Business administration,
to N.kr. 4.800,- for graduates in Pedagogy.

The average sa1ary for graduates with a lower degree was approximately 
N.kr. 3.500,- per month which was about the same level as in the pre­
vious investigation.
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Table A. University graduates in the autumn of 1972 tabulated according 

to category and activity six months after graduation. 
(Numbers in brackets refer to the previous investigation -
spring 1972.) 

( 1) (2) Proportion not economically active, because: 
Proportion

that was (3) (4) (5) (6) 
Category of Number economi-

graduates of cally 
gradu- active six 

Military 
ates months Studying Unemployed Other 

after 
Service 

graduation 

% % % % % 

Higher degree in: 

The Arts 114 (187) 63,8 (75,4) 21,1 (13, 3) 11,5 (5,9) 0 (2 ' 7) 3,6 (2' 7) 

Natural Sciences 132 (182) 78,8 (79, 1) 6,8 (8,2) 3,8 (2, 2) 9,2 (8,2) 1,4 (2,3) 

Law 78 (86) 87,2 (79,0) 5,1 ( 4, 7) 5,1 (4, 7) 1, 3 (10 ,4) 1,3 (1,2) 

Economics 30 (39) 86 ,8 (77 ,0) 3,3 (0) 3,3 (15, 4) 3,3 (7' 6) 3,3 (0) 

Psychology 28 (36) 89 ,3 (92 ,0) 3,6 (O) 0 (0) 7,1 (8,0) 0 (0) 

Sociology 16 (8) 87,6 (87,5) 6,2 (O) 0 (0) 6,2 (0) 0 (12 ,5) 

Political Science 7 (13) 100,0 (100,0) 0 (0) 0 (O) 0 (0) 0 (O) 

Pedagogy 7 (12) 100,0 (91, 7) 0 (8, 3) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 

Veterinary Medicine 21 100,0 0 0 0 0 

Business 
Administration 84 (88) 64,3 (64,8) 15,5 (15,9) 9,5 (5' 7) 10, 7 (13,6) 0 (0) 

Engineering 429 (143) 53,8 (53,1) 4,4 (2,1) 12,4 (4,9) 29,2 (37, 1) 0,2 (2, 8) 

Architecture 31 (2 7) 71,0 (77 ,8) 0 (0) 6,5 (0) 22,5 (11,1) 0 (11,1) 

Total, Higher degree 977 (821) 66, 7 (73,2) 7,4 (7,6) 8,8 (4 ,5) 16,2 (12,5) 0,9 (2, 8) 

Lower degree in:

The Arts 213 (280) 20,7 (27,1) 70,9 (63, 9) 4,2 (2,5) 0,4 (2, 5) 3,8 (4,0) 

Natural Sciences 152 (154) 18,4 (22,1) 76,3 (70, 2) 1,3 (0 ,6) 3,3 (4 ,5) 0,7 (2 ,6) 

Social Sciences 52 (53) 42,3 (34 ,0) 53,9 (60, 3) 3,8 (1,9) 0 (1,9) 0 (1, 9) 

Economics 32 (48) 12,5 (12,5) 84,4 (83,3) 0 (O) 3,1 (4,2) 0 (0) 

Total, Lower degree 449 (535) 21,8 (25 ,0) 71, 7 (67,1) 2,9 (1, 7) 1,6 (3 ,2) 2,0 (3 ,0) 

Graduates from 

Regional Colleges 13 (116) 61,5 (57,0) 15,4 (21,5) 7, 7 (6, 9) 7,7 (14,6) 7,7 (0) 

SUM TOTAL 1439 (1472) 52,7 (56, 3) 27,5 (29,4) 7,0 (3, 8) 11,5 (8,6) 1,3 (1,9) 

Total 

% 

100 

100 

100 

100 

100 

100 

100 

100 

100 

100 

100 

100 

100 

100 

100 

100 

100 

100 

100 

100 
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Table B. Number of graduates who were unemployed six month after 
graduation as a proportion of number that made an active 
effort to get a job. The corresponding figures from the 
previous investigation in brackets (university graduates 
from the spring 1972). 

Number of the 
university 

Percentage 
graduates that Number of 

Category of graduates that was 
made an active unemployed 

unemployed 
effort to get 

a job 

Higher degree in: 

The Arts 86 (149) 13 (11) 15,l (7 '3) 
Natural Sciences 109 (145) 5 (4) 4,6 (2, 8)
Law 72 (70) 4 (4) 5,6 (5' 7)
Economics 27 (36) 1 (6) 3,7 (16, 7)
Psychology 25 (33) 0 (O) 0 (0) 
Sociology 14 (7) 0 (O) 0 (O) 
Political Science 7 (13) 0 (O) 0 (0) 
Pedagogy 7 (11) 0 (0) 0 (O) 
Veterinary Medicine 21 (O) 0 (O) 
Business Administration 62 (62) 8 (5) 12,9 (8,1)
Engineering 284 (80) 53 (7) 18,7 (8,8)
Architecture 24 (21) 2 (O) 8,3 (O) 

Total, Higher degree 738 (627) 86 (37) 11, 7 (5,9) 

Lower degree: 

The Arts 53 (80) 9 (7) 17,0 (8,8)
Natural Sciences 30 (35) 2 (1) 6,7 (2,9)
Social Sciences 24 (19) 2 (1) 8,3 (5,2)
Economics 4 (6) 0 (O) 0 (0) 

Total, Lower degree 111 (140) 13 (9) 11, 7 (6,4)

Graduates from Regional 
Colleges 9 (75) 1 (8) 11, 1 (10' 7)

SUM TOTAL 858 (842) 100 (54) 11, 7 (6,4) 
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Table C. The economically active graduates tabulated according to 
category and how they judged the relevance of the education 
in relation to the work to be performed. Percentage. 

� 

Very Good Fair 
or or Total 

Good Bad 

s % % % 

Higher degree in: 

The Arts 64 36 100 
Natural Sciences 68 32 100 
Law 85 15 100 
Economics 70 30 100 
Psychology 64 36 100 
Sociology 86 14 100 
Political Science 72 28 100 

Pedagogy 57 43 100 

Veterinary Medicine 96 4 100 
Business Administration 66 34 100 

Engineering 75 25 100 
Architecture 73 27 100 

Total, Higher degree 

Lower degree: 

The Arts 60 40 100 

Natural Sciences 70 30 100 

Social Sciences 60 40 100 

Economics 62 38 100 

Total, Lower degree 

Graduates from 
Regional Colleges 

SUM TOTAL 72 28 100 
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Table D. The graduates' judgement of the employment situation for their 
own category regarding the possibilities of getting relevant 
jobs in Oslo and in the rest of the country. 

Judgement 
Employment situation Employment situation 

in Oslo in the rest of 
the country 

Category 
Good Fair Bad Total Good Fair Bad Total 

of Graduates % % % % % % % % 

Higher degree in: 

The Arts 10 36 54 100 44 48 8 100 
Natural Sciences 18 40 42 100 25 47 28 100 
Law 80 19 1 100 43 47 10 100 
Economics 45 48 7 100 7 30 63 100 
Psychology 7 28 65 100 85 15 0 100 
Sociology 7 80 13 100 14 50 36 100 
Political Science 83 17 0 100 33 50 17 100 
Pedagogy 43 57 0 100 43 28 29 100 
Veterinary Medicine 16 52 32 100 53 43 4 100 
Business 
Administration 64 33 3 100 4 58 38 100 
Engineering 20 52 28 100 6 34 60 100 
Architecture 16 61 23 100 7 70 23 100 

Lower degree in: 

The Arts 31 48 21 100 64 33  3 100 
Natural Sciences 22 56 22 100 35 47 18 100 
Social Sciences 30 52 18 100 22 49 29 100 

Graduates from 
Regional Colleges 83 17 0 100 8 66 26 100 

TOTAL 29 46 25 100 27 41 32 100 


